
1 
 

 استاد عبدالاحد ارین
 

 بسم الله الرحمن الرحیم

 لومړی څپرکی

 داحصائیی اساسی مفاهیم اود دفعاتو توزیع

 

 ده؟څشی  احصائیه

 وسطارتیا اګایا احصائیه د اعدادو جمع کول دي؟ ایا احصائیه د شکلونو رسم او لایه ده؟ ایا د وز

 وګړانځ تطبی یا ولنېټیا سلنې محاسبه او یا د نورو شاخصونو محاسبه ده، ایا احصائیه د 

 عددي مقدارونو محاسبه ده؟

 نهړېڅ ه معلوماتو ته د مفهوم ورکولو مطالعه اوګتو په علم یو د احصائیه خو دي، سم ولټهو! دا 

 .لري اړتیا ته معلوماتو کسان برخو بېلابېلو د ولنېټده. د 

 ...نور ې او داسېښې، ترافیکي پېښینه، د کرنې حاصلاتو کچه، روغتیایي پېړه مګې په توګد بېل

 و او و یې ارزوړمعلوماتو ته مفهوم ورک څوموږ دلته احصائیه موخې ته د رسېدو لپاره کارو

 1.1داحصائیی تعریف او مفهوم:        

ی دلاتنی لغات ( بلل کیږی چstatisticsاحصائیه یوه عربی کلمه ده ،چی دشمیرلو په معناده .په انګلیسی کی )

status  نن معناده څخه اخستل شویدی چی د دولت لپاره دضرورت وړ  اودټولنی لازمه ارقامو اومعلوماتوپه.

 کړیدی دولت ته ویل کیږی داحصائیی لپاره علماو بیلابیل تعرفونه  stateورځ هم په انګلیسی ژبه کی 

ال اپیریکیږی چی دچ دارقامو اوشمیرلو هری هغی مجموعی ته ویلپه ساده او معمولی  مفهوم سره احصائیه 

کی د  برخه یادانسانانو ټولنیزو،اقتصادی،سیاسی اونورو فعالیتونو او ښکارندو په اړه وی .دچاپیریال په

رخه کی د بنوپه اورښت ، نودوخی درجی ، د ونو دپاڼي، دنباتاتو د ودی داندازی بیلګی دی او ټولنیزو فعالیتو

ی بیلګ نه، دناروغیو کچه،واردات،صادرات، او داسی نوریوزګارو اوپه کاربوختو وګړو شمیر ، دسواد سل

 ذکر کولای شو .

(Kendall او )(Yuleوایی: د ډیرو اړتیاو دټاکلو لپاره په ټاکلو حدودو کی دکمی ارقاموڅیړ )ائیه نی ته احص

 وایی.

 که پورته تعریف ته  نظر وکړو :

ام مواد خ(  Dataاومشاهدات راټولوی همدغه ارقام)احصائیه په لومړی ګام کی اطلاعات )ارقام( ،معلومات 

تفسیر  یر اودی ، چی بیا تنظیمیږی او په لنډیز سره ارائیه او په واضح ډول سره تشریح کیږی ، دهغوی تعب

 اسانه کیږی

 په دویم ګام کی احصائیه د څیړونکی سره مرسته کوی چی دخپلو څیړنو پایلو ته پراخوالی ورکړی

 1.2 
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 لنډه تاریخچه:د احصائیې 

کله چی مصر ،بابل ، کی لومړنی دولتونه په  احصائیه دانسانی ټولنی دلومړی دولت په اندازه لرغونتوب لری 

( کاله مخکی چی دوی پخپلو قلمرونو کی د دولتی چارو د ۳۰۵۰ابدائیه بڼه جوړشول ، دا وخت دملاد څخه )

( کاله مخکی تر ملاد ۲۰۰۰ضرورت له مخی دنفوسو او نورو منابعو په هکله شمیرنی کولی په چین کی )

-۱۳۷۱ی د اوسنی فلستین د نفوس شمیرنه شویده په انګلیستان کی )( م کال ک۱۰۱۷سر شمیرنه شوی په )

 (م کال کی مالیه ثبت او دمالیی ورکونکو شمیر ثبت شویدی۱۳۱۲

 په همدی سلسله احصائیه دخلګو د توجه وړ وګرځیده

 

 

 داحصائیی د پلی کولو )تطبیق ( ساحه1.3

 

خو ندی براو روشنو دیوی ساحی په توګه په لاله احصائیی څخه دعلومو دیوی څانګی او دځانګړو میتودونو 

 کی ګټه اخستل کیږی

 دکرنیزو محصولاتو د تولید او ویشلو په برخه کی -1

 دنفوس وکړو او کورنیو دځانګړتیاو په برخه کی -2

 دمهاجرتونو مسافرتو نو او دهغوی داړوند حالاتو په برخه کی -3

 تنی  اوڅارنی په برخه کیداقتصادی ،ټولنیزو،فزیکی، ودانولو دبنسټونو او دهغی دسا -4

 دسیاست ،ټاکنو، او دانسانی حقونو په برخه کی -5

 دترانسورت او مالیاتو درا ټولولو په برخه کی -6

 دعلمی تحقیقاتو او مطالعاتو سروی دعلومو دبیلابیلوڅانګو په برخه کی -7

 دسوداګری ،مارکیټ ، دکار ساحی او د عوایدو ، لګښتونو دسطحی په برخه کی -8

 اوروزنی ، په ملکی اونظامی  خدمتونو کی د نفوسو دجلب په برخه کید ښوونی  -9

بندییې  تقسیم ئد احصا  1.4 

 احصایه د ارقامو د توضیح او تشریح له مخي په دوه برخوویشل کیږي .

بارت ع: دا احصایه دټولو هاغو روشونو او اوصافو څخه  (Descriptive statistics)تشریحي احصایه: 1

 ه لک یږيجمیعت او یا یوي نموني د اوصافو اومشخصاتو په تشریح او تو ضیح کې په کاروړل کده چې د یو 

 .چی داحصائیی په همدی برخه کی تشریح کیږییاني ، مود،او معیاري انحراف داوسط،م

استنباطي احصایه د هاغو روشونو څخه عبارت ده چې د : Inferential statisticsاستنباطي احصایه-۲

 لاري د یوي نمونې د مربوطه مشخصاتو له مخي د یو جمیعت مشخصات استنباط کیږي.هغي له 
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ر لري او کااو یا په بل عبارت استنباطي احصایه هغه احصایې ته وایي چې د جزپه تشریح کولو د کل سره سر

ه یعني محقق د نمونې اوصاف سره سراو کار لري او د مشخصو روشونو په واسطه د نموني مشخصاتو ل

 مخي د جمیعت د مشخصاتو په اړوند خپل حکم صادروي .

 (:populationجمعیت )1.5 

ی یو سټ چی ټول عناصر یی یو یاڅو مشترک خاصیتونه ولری او په یو مشخص وخت او مناسب موقعیت ک

و د ای وی یا جمعیت ټولو هغو ارقاموته ویل کیږی چی دمطالعی او څیړنی لاند قرار ولری جمعیت بلل کیږی

م ارقا مطالعی لپاره را ټول شوی وی په دی کی د بوټو ، څارویو ، حشراتو، دحرارت درجه، او نور تول

 راځی

وزاد د دن ( د بیلګی په توګه :د هلمند finite populationاحصائیوی جمعیت دوه ډوله دی : محدود نفوس )

( Infinite populationانارو حاصلات ، دهلمند دناوی ولسوالی دپمبی حاصلات او بل یی بی نهایت نفوس )

ی د کهغو  دبیلګی په توګه د ټوله نړی د انارو حاصلات یا د ټولی نړی دانارو د پخیدو د وخت سنجس ، په

 ګټورو موادو مقدار او نور مثالونه .

 (:sample and sampling)نمونه او نمونه اخستل 1.6 

ن تونزمپه ځینو مواردوکی دیوجمعیت یا ټولنی داعضاوو مطالعه ستونزمنه وی ،پر مصرفه اوپه عمل کی س

زمن کار دی نو ( معلومول ستوIQکلنو ماشومانو د استعداد ضریب )  9دافغانستان د  کار دی ، دمثال په توګه 

 نومړی جمعیت په څو ګروپونو ویشی چی دیوی برخیداحصائیی پوهان د ټول جمعیت د مطالعی لپاره 

 په نوم یادیږی او دغی پروسی ته عملیی ته نمونه اخستل  (sampleانتخاب دجمعیت څخه دنمونی) 

(sampling( وایی په احصائیه کی دجمعیت خصوصیاتو ته پارامتر )parameterاو نمونی خصوصیات ) و ته

کړو او  محصلینو دقد لوړ والی اندازه 100( وایی  که په احصائیه کی د  Estimates)تخمین یا براورد 

 .دهغوی اوسط قد په لاس راوړو نو لاس ته راغلی مقدارته تخمین  د ټولو محصلینو وایی

 

 زهاهده او انداه مشګونې په تونمونې اخیستلو لپاره، یوازې یوه برخه یې د نمخه د څ له عناصروونه اخیستل نم

همه میوه  یونې غوراونمنه او ارزونه کې د سمې څیړو ، هرهوونې پایله له عناصرو سره پرتله کنمکوو او د 

 .موضوع ده

 ي دي.ي شوګړانځ ونې اخیستنې نظریاتو او میتودونو تهنمله دې امله د احصائې مهم بحثونه د احصائې 

 يیږونه اخیستل په دوو ډلو وېشل کنم

 ونه اخیستنهنمساده ۱

 ونه اخیستنهنمتصادفي ۲-

 .ید ونې اخیستنه کې د احصائیه پوه لیتوالتیا او سلیقه شاملنمساده ۱-

 .ونه اخیستنه کې د احصائیه پوه لیتوالتیا او سلیقه شامل نه دينمتصادفي ۲-
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 تر کې علم احصائې د او ولري چانس مساوي اخیستنې ونېنم د عناصر ولټکیدای شي چې 

 ي. یږخه استفاده کڅاخیستنېونه نمډېره له تصادفي 

 ه مساوي چانس لري او دګتو په عنصر اخیستنې ونېنم د عناصر ولټیعنې د دې ډلې 

 .يیږونه اخیستنه کارول کنماحصائې علم کې تر ډېره بریده تصادفي 

 وړه غوره کګتو په ونېنم د لپاره اکلوټیلان د ونې/ قد ړزده ک۵۰ه که د یو پوهنتون ګې په توګد بېل

 خه تر لاسه شوي معلومات دڅ کلټو په دې صورت کې له اړهغوی د ونې لوړوالی پیدا ک او د

 .یيښ قد اوسطد یلانو ړولو زده کټ

 

 (Variableمتحول )1.7 

 تعریف  : هر عنصر چی داندازه ګیری وړ وی د متحول په نوم یادیږی .1

 تعریف: دمتحول اندازه ګیری ته تحول وایی .2

دیوی  لکه : یوازی تام قیمتونه واخلی ، نو دغیر متمادی متحول په نوم یادیږیتعریف : که چیری متحولونه  .3

 ښو ونځی د استادانوشمیر

،لکه  ادیږییتعریف: که چیری یو متحول د دوو معینو حدونو تر منځ قیمتونه واخلی د متمادی متحول په نوم  .4

 دقد جګوال ، وزن ، استعداد......

 

 ( Raw Dataخام مواد یا خام اطلاعات )1.8

بارت عه بل پد دعدادو جمع کول او نمایش دی ، دڅیړنی او سنجس لپاره نوموړی  مواد دپوهیدو وړ نه دی یا 

 دهغه ابتدائه معلوماتو او ارقامو را ټول دی چی په عددی ډول نه وی ترتیب شوی یعنی:

 تحلیل او تجزیه نه وی 

 ګنګ وی 

 دپو هیدو وړ نه وی 

 خشک یا خام ارقام وی 

 

 (Summationمجموعه)1.9 

 یو متحول ولرو او هغه   𝑥په احصائیه کی اکثره وخت د مجموعی څخه استفاده کوو دبیلګی په توګه : که د 

,𝑥1ته  𝑥2, . . , 𝑥𝑛    قیمتونه ورکړو نو په لنډ ډول یی په𝑥𝑖  سره ښیو چی  

  𝑖 = 1,2,3 … . , 𝑛 چی دی او مجموعه یی په لاندی ډول سره ښیوو 
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∑ 𝑥𝑖 

𝑛

𝑖=1

= 𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3 + ⋯   … + 𝑥𝑛 

 ارت دهد دوه یاڅو متحولنو مجموعه د هر متحول دجلا مجموعی څخه عبقضیه : – ۱

∑(𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

+ 𝑦𝑖 + 𝑧𝑖) = ∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

+ ∑ 𝑦𝑖

𝑛

𝑖=1

+ ∑ 𝑧𝑖

𝑛

𝑖=1

 

 ثبوت:

∑(𝑥𝑖 + 𝑦𝑖 + 𝑧𝑖) = (𝑥1 + 𝑦1 + 𝑧1) + (𝑥2 + 𝑦2 + 𝑧2) + ⋯ + (𝑥𝑛 + 𝑦𝑛 + 𝑧𝑛)

𝑛

𝑖=1

 

 

= (𝑥1 + 𝑥2 + ⋯ + 𝑥𝑛) + (𝑦1 + 𝑦2 + ⋯ + 𝑦𝑛) + (𝑧1 + 𝑧2 + ⋯ + 𝑧𝑛) 

 

= ∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

+ ∑ 𝑦𝑖

𝑛

𝑖=1

+ ∑ 𝑧𝑖

𝑛

𝑖=1
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 مثال: د جمع دحاصل په شکل یی ولیکی-۳

𝑎) ∑(4𝑦𝑖 + 1)                   𝑏) ∑ 2𝑥𝑖
2

3

𝑖=1

 

3

𝑖=1

 

𝑎) ∑(4𝑦𝑖 + 1) = (4𝑦1 + 1) + (4𝑦2 + 1) + (4𝑦3 + 1)                                      

3

𝑖=1

 حل  :

𝑏) ∑ 2𝑥𝑖
2

3

𝑖=1

= (2𝑥1
2) + (2𝑥2

2) + (2𝑥3
2) 

 

نو په دی صورت کی لرو چی:وی  𝑦𝑖 = او         1,3,4 𝑥𝑖 =  که      2,4,5

∑(4𝑦𝑖 + 1) = (4.1 + 1) + (4.3 + 1) + (4.4 + 1) = 35                                      

3

𝑖=1

 

∑ 2𝑥𝑖
2

3

𝑖=1

= (2. 22) + (2. 42) + (2. 52) = 90 

∑ 𝑎 = 𝑛𝑎                                                ∶  دیوثابت    عدد 𝑎مجموعه   دهغه 𝑛  برابره  کیږی   یعنی  

𝑛

𝑖=1

 

∑ 𝑎 = 𝑎1 + 𝑎2 

𝑛

𝑖=1

+ 𝑎3 + ⋯ + 𝑎𝑛 ⟹ ∑ 𝑎 = 𝑛𝑎                                                  ∶  ثبوت  

𝑛

𝑖=1

 

∑ 4 = 3.4 = 12                                                                                                               

3

𝑖=1

:  مثال4

∑ 3 = (6 − 2)3 = 4.3 = 12                                                                                          6
𝑖=3   

∑ (𝑎𝑥𝑖 + 𝑏) =  𝑎 ∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1 + ∑ 𝑏𝑛

𝑖=1 = 𝑎 ∑ 𝑥𝑖 +𝑛
𝑖=1

𝑛
𝑖=1
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 داکوواولو عددونو لپاره لاندی مجوعی پی 3عددونو په سټ کی د   2,5,6,7,11,15,20,22,23: د 6مثال

(∑ 𝑥𝑖

3

𝑖=1

)

2

= (𝑥1 + 𝑥2 + 𝑥3)2 = (2 + 5 + 6)2 = 132 = 169 

∑(𝑥𝑖)2

3

𝑖=1

= 22 + 52 + 62 = 4 + 25 + 36 = 65 

∑)             دپورته مثال څخه نتیجه کیږی چی: 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1 )2 ≠  ∑ (𝑥𝑖)2𝑛

𝑖=1 

.𝑝(1)    لپاره لرو   چی 𝑝(2). 𝑝(3) …   … 𝑝(𝑛)            د           ∶  دحاصل ضرب لپاره علامه 

∏ 𝑝(𝑘) = 𝑝(1). 𝑝(2) … . 𝑝(𝑛),              ∏ 𝑘

𝑛

𝑘=1

= 1.2.3 … . 𝑛 = 𝑛!    

𝑛

𝑘=1

 

 مثالونه :

∏ 𝑎 = 𝑎. 𝑎. 𝑎 …   . 𝑎 = 𝑎𝑛

𝑛

𝑘=1

 ,      ∏ 𝑘

5

𝑘=1

= 1.2.3.4.5 = 5!    ,    ∏ 3

3

𝑘=1

= 33 = 27 

∑ مثال دی   لوستونکی  کارکړی 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

 𝑦𝑖 ≠ ∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

 . ∑ 𝑦𝑖

𝑛

𝑖=1

          ∶  پیاد   باید  ولرو  چی  

پیداکړی؟  ∑(3𝑥𝑖

2

𝑖=1

− 𝑦𝑖 + 𝑥1    وی  (4 = 2, 𝑥2 = 4 , 𝑦1 = 3 , 𝑦2 −  پوښتنی :که 1

𝑥1 وی   لاندی  مجموعی  پداکړی ؟ = 2, 𝑥2 = 4, 𝑥3 = 6, 𝑥4 = 7, 𝑥5 =  که   8

1: ∑(𝑥𝑖 − 3)2

3

𝑖=1

          2: ∑(𝑥𝑖)2

5

𝑖=1

               3:   ∑(𝑥𝑖
2 − 𝑥𝑖

3

𝑖=1

) 
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 استاد عبدالاحد ارین
 

 

4: ∑ √𝑥𝑖

3

𝑖=1

    ,                               5: ∑(𝑥𝑖
2 + 2

4

𝑖=1

)    ,               6: √∑ 𝑥𝑖

3

𝑖=1

 

 )ویش(د دفعاتو توزیع 1.10 

 پیژنوومونه مخکی له دی چی موږ پیچلی معلومات راټول ، ترتیب او تنظیم کړو، نو لازمه ده چی لاندی مفهو

 ( : دهغه شکل څخه عبارت دی چی د متحولینو تر منځ تصویری ارتباط ټینګویGraphګراف ) (1

ی وعددی ډول نه عبارت دی چی په (: دهغه ارقامو او راټول شوو معلوماتو څخه Raw dataخام مواد) (2

 ترتیب شوی

 (: په صعودی یا نزول ډول دخامو موادو ترتیب کول دیArraysصنف بندی ) (3

 (: د صنف د لوی او کوچینی حد تر منځ فرق ته  وسعت واییRangeوسعت ) (4

 (: دمتحول هغه قیمتونه دی چی تابع په نوموړی قیمتونو کی تعریف شوی ویDomainساحه ) (5

 ء  او حوادث دی چی مشترک خصوصیات او عینی حالت ولری ، اشیا(: هغه افراد Classصنف ) (6

 : د صنف د تحول دساحی څخه عبارت دیClass Intervalدصنف انتروال) (7

وم ن(: د یوی طبقی اخرنی )انجامی ( اعداد  دطبقی د حدودو په Class Limitsدطبقی یا صنف حدود ) (8

 لوړ حد په نوم یادیږی یادیږی د  طبقی کوچینی  عدد د ټیټ حد او لوی عدد د

یی  (: عبارت دهغی طبقی دساحی څخه دی لوړ یاټیټ حدopen class Intervalدیوی طبقی خلاصه ساحه ) (9

 محدود شوی نه وی

وطه د دی لپاره چی خام مواد د هغوی د مرب (: Frequency Distributionد دفعاتو  د توزیع جدول )

 دفعو سره ولیکو یو جدول ته ضرورت لرو چی لاندی نقطی باید په نظر کی ونیسو

a) ( د دی لپاره چی د اشتباهاتو حخه ځان وژ غورو دهری دفعی په عوض یو خط  لیکو چی د چوب خطTally )

 په نامه یادیږی

b)  ی وسعت یپوری په نظر کی نیول کیږی  دتعین لپاره    25تر څخه  5وسعت : د صنفونو شمیر چی معمولآ د

 R=b-aیعنی           یا فاصلی ته ضرورت دی چی د لوړ حد او ټیټ حد د تفریق د حاصل څخه عبارت دی

c)  دصنفونو انتروال باید یو شان وی چی معمولآ پهc  سره ښودل کیږی که دصنفونو شمیر پهk  سره وښیو نو

𝑐دصنفونو انتروال د  =
𝑅

𝐾
سب عدد انتخاب شی که دصنفونو ارابطی په واسطه تعینوو چی  باید یو من 

 انتروال او مقدار معلوم نه وی نو لاندی ټکی په پام کی نیسو
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𝑛معلومات راکړل شوی  وی نو د    n که  .1 = 2𝑘  رابطی څخه دk  قیمت پیدا کوو 

 معلوات راکړل شوی وی و، دلاندی رابطی څخه استفاده کوو چی د استورج دقاعدی په نوم یادیږی د    n که  .2

k      قیمت مناسب انتخابوو𝑘 = 1 + 3,322 . log 𝑛 

ه چیری پوری باید انتخاب شی ک 25څخه تر  5قیمت پخپله خوښه انتخاب کړو ، البته د    kکولای شو د  .3

ت شی نو څخه زیا 25څخه کم وی، نو معلومات خپله معنا دلاسه ورکوی او که صنفونه د  5دصنفونو شمیر د 

 محاسبه یی اوږده او دوخت ضایع ده

 لومړی مثال:

 جدول یی ترتیب کړی مثال: که یو شمیر ارقام په لاندي دفعاتو سره راکړشوي وي

11,11,12,12,13,13,13,13,13,14,14,15,15,15,16,16,17,18 

 

 تنه محصلینو دقد اندازه راښیی  تاسی یی جدول ترتیب کړی 20دویم مثال: لاندی عددونه د 

 160,163,165,163,170,170,165,175,180,165  حل:

 175,160,175,170,170,170,175,165,163,165لومړی یی په نزولی ډول ترتیبوو 

 

 

 

 

 

 

 

 دقد اندازه دفعات

2 

3 

5 

5 

4 

1 

160 

163 

165 

170 

175 

180 
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ویدی تاسی شزده کوونکو ګډون کړیدی او پایلی یی په لاندی ډول اعلان  40دریم مثال: په یوه ازموینه کی 

 کړی یی د دفعاتو دتوزیع جدول ترتیب

56   78   62   37   54   39   62   60   28   82 

38   72   62   44   54   42   42   55   57   65 

68   47   42   56   56   55   66   42   52   48 

48   47   41   50   52   47   48   53   68   56 

 حل:لومړی یی ترتیبوو

28   42   47   48   54   56   62   68 

37   42   47   50   54   56   62   68          𝑅 = 𝑏 − 𝑎 ⟹ 𝑅 = 82 − 28 = 54 

38   42   47   52   55   56   62   72          𝑐 =
𝑅

𝑘
=

54+1

11
= 5 ⟹ 𝑐 = 5 

39   42   48   52  55   57   65   78 

41   44   48   53   56   60   66   82 

 

𝐹𝑖  شمیریاTally دصنفونو انتروال 

1 

1 

7 

4 

6 

10 

4 

2 

3 

0 

2 

 

 

 

28-32 

33-37 

38-42 

43-47 

48-52 

53-57 

58-62 

63-67 

68-72 

73-77 

78-82 

 

 محصلینو ګډون کړی وی ، د دفعاتو جدول یی ترتیب کړی  80څلورم مثال: که چیری په یوه مسابقه کی 
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23  24  18 14  20  24  24  26  23  21 

16  15  19  20  22  14  13  20  19  27 

24  22  38  28  34  32  23  19  21  31 

16  28  19  18  12  27  15  21  25  16 

30  17  22  29  29  18  25  20  16  11 

17  12  15  24  25  21  22  17  18  15 

21  20  23 18  17  15  16  26  23  22 

11  16  18  20  23  19  17  15  20  10 

ی یحل: که وغواړو د پورته ارقامو جدول جوړ کړو ، نو لومړی باید هغه ترتیب کړو چی ترتیب کول 

 لوستنکوته پریږدو

ره  ستفریقوو او دلوړ   0.5که وغواړو په اعشاری ډول صنفونه جوړکړو ، نو دهر صنف د ټیټ حد څخه 

 جمع کوو  0.5

10 − 0.5 = 9.5   , and    14 + 0.5 = 14.5     𝑐 =
𝑘

𝑅
=

28+2

6
= 5 

 دفعات

𝐹𝑖 

 صنفی سرحدونه Tallyشمیریا 

Class boundaries 

 صنفونه

Classes 

8 

28 

27 

12 

4 

1 

|||  |||| 

||| |||| |||| |||| |||| |||| 

|| |||| |||| |||| |||| |||| 

||  |||| |||| 

|||| 

| 

9.5-14.5 

14.5-19.5 

19.5-24.5 

24.5-29.5 

29.5-34.5 

34.5-39.5 

10-14 

15-19 

20-24 

25-29 

30-34 

35-39 

∑ 𝐹𝑖=80    
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 اندازه شوی دی ، جدول یی ترتیب کړی  cmتنو محصلینو قد په  40مثال : د

138  164  150  132  144  125  149  157  146 

158  140  147  136  148  142  144  168  126 

138  176  163  118  154  165  146  173  142 

147  135  153  140  135  161  145  135  142 

150  156  145  128 

 ترتیب کول یی د لوستونکو دنده ده

تشریح  تصویر ته ګراف وایی، چی اکثره علمی تحقیقات په ښه ډولد دفعاتو د توزیع هندسی ګراف: 1.11 

 کوی

: دغه ګراف اکثرآ دمتمادی معلوماتو لپاره په کار وړل کیږی ،اودهغه هستوګرام ګراف)مستطلی ګراف(  .1

𝑐 مستطیلونو د مجموعی څخه عبارت دی چی قاعده یی د =
𝑅

𝑘
 په واسطه تعینیږی  

             Fi 

 

5 
 

         
4 

         
3 

         2 

    

 

    
1 

  

    

  
0 

    

 

12.5 17.5 22.5 27.5 32.5 37.5 42.5 47.5 

 Xi                        

دهمدی ګراف د ترسیم لپاره دهرمستطیل دقاعدی وسطی نقطه پیداکوو،دغه  د دفعاتو کثیرالاضلاع: .2

 یرالاضلاع لاسته راځیوسطی نقطه د مستطیلونو په پورته برخه کی سره نښلوو چی د دفعاتو کث
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مات هستوګرام کی معلوبار ګراف )میلیی ګراف(: دا ګراف هم د هستوګرام ګراف غوندی دی خو فقت په  .3

رمنځ تپه بار ګراف کی غیر متمادی .یادونه باید وشی چی د نوموړی ګراف د مستطیلونو متمادی وی خو 

 فاصله باد یوه اندازه وی

 

 

 

 لیږیپای ګراف : دا ګراف دیوی  دایری څخه  عبارت دی چی اکثره دفیصدی لپاره استعما 4- 

fi

6

5

4

3

2

1

0

12 13 14 15 16 17 18 19 20 xi

12

11

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

     10   14   15    19   20   24    25   29   30  34      35  39
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 دفریکونسی ډولونه1.12 

 ( د دفعاتو )تکرار( څخه عبارت دی dataمعلوماتوکی دهر دیتا ) د     𝐹𝑖مطلقه فریکونسی  

 اتو کی  مطلقه مجموعی فریکونسی د طبقه بندی شوویادونه باید وس چی  په صنف بندی شو معلومو

 معلوماتو دمجوعی سره مساوی دی یعنی:

∑ 𝐹𝑖

𝑘

𝑖=1

= 𝐹1 + 𝐹2 + 𝐹3 + ⋯ + 𝐹𝑘 = 𝑁 

:ک دهر طبقی مطلقه فریکونسی د مطلقی فریکونسی پر مجموعی تقسیم کړو نو  𝑓𝑖نسبی فریکونسی   – ۲

 دهمغی طبقی نسبی فریکونسی په لاس راځی یعنی:

𝑓𝑖 =
𝐹𝑖

∑ 𝐹𝑖
𝑘
𝑖=1

=
𝐹𝑖

𝑁
 

 ( سره مساوی ده۱دنسبی فریکونسی مجموعه په هر احصایوی جدول کی د )

∑ 𝑓𝑖

𝑘

𝑖=1

= 𝑓1 + 𝑓2 + 𝑓3 + ⋯ + 𝑓𝑘 = 1 

( کی ضرب کړو دهمغه طبقی فیصدی 100که دنسبی فریکونسی هره طبقه په )  𝑝𝑖 د فیصدی فریکونسی  -3

𝑝𝑖 فریکونسی لاس ته راځی یعنی: =
𝐹𝑖

∑ 𝐹𝑖
𝑘
𝑖=1

. 100 

 (سره مساوی ده100د فیصدی مجموعی فریکونسی په هرجدول کی د )او 
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∑ 𝑝𝑖

𝑘

𝑖=1

= 𝑝1 + 𝑝2 + 𝑝3 + ⋯ + 𝑝𝑘 = 100 

 𝑐𝑓د دفعاتو حاصل جمع په  (:cumulative frequencyتراکمی فریکونسی یا مجموعی فریکونسی) .4

 سره ښیو د دفعاتو دا مجموعه هغه دفعی جمع کوی چی دهغی څخه کښته واقع وی

 نسبی تراکمی فریکونسی د 𝑟𝑐𝑓(: percentage relative frequencyنسبی تراکمی فریکونسی) .5

𝑟𝑐𝑓 =
𝑐𝑓

𝑁
د دفعاتو  Nتراکمی دفعات او  𝑐𝑓نسبی تراکمی دفعات ،  𝑟𝑐𝑓پواسطه لاسته راځی چی دلته   

او یا داسی چی که د نسبی فریکونسی هره طبقه دهغی دکښته طبقی سره جمع کړو نونیبی  مجموعه راښیی

 ( سره مساوی ده۱تراکمی فریکونسی په لاس راځی او دنسبی فریکونسی اخره طبقه په هر جدول کی د یو )

 (:percentage relative cumulative frequency)دفیصدی نسبی فریکونسی  .6

𝑝𝑟𝑐𝑓  100د      =
𝑐𝑓

𝑁
 پواسطه لاسته راځی پورته حالتونه په لاندی جدول کی کتلای شی  

 

𝑝𝑟𝑐𝑓

=
𝑐𝑓

𝑁
100 

𝑟𝑐𝑓 =
𝑐𝑓

𝑁
 

𝑐𝑓 
𝑝𝑖 =

𝐹𝑖

𝑁
100 𝑓𝑖 =

𝐹𝑖

𝑁
 

𝐹𝑖 𝑥𝑖 

16 0.16 4 16 0.16 4 96-99 

32 0.32 8 16 0.16 4 99-102 

76 0.76 19 44 0.44 11 102-105 

80 0.80 20 20 0.04 1 105-108 

100 1. 25 100 0.20 5 108-111 

    1 N=25  
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 ( محصلینو د قد اندازی د سانتی متر په حساب په لاندی ډول دی30مثال: د )مثال: د )

169  165  169  158  162  158  167  158  169  167  164  171 

167  170  171  162  164  165  165  164  170  169  170  164 

165  164  165  169  171  165 

 دقداندازه 158 162 164 165 167 169 170 171

xi 

 Fiدمحصلینوشمیر 3 2 5 6 3 5 3 3

 کټګوری 5 14 11

 

تنو قد  3 .......او بالاخره د   162cmتنو قد  2، د 158cmتنو قد  3دپورته جدول څخه لیدل کیږی چی د 

71cm نکو دی لیدل کیږی چی زیات محصلین د ماوسط قد لرونکی دی او دلوړ قد لرونکی تر ټیټ قد لرو

 زیات دی په لاندی جدول کی په ښه ډول لیدل کیږی

 xiدمحصلینوګروپ  ټیټ قد متوسط قد لوړقد

 fiدمحصلینوشمیر 5 14 11

 

 

 تنه نارینه اوښځینه کار کوی     20مثال:په یوه کارخانه کی 

 :Manنر        womanښځه:     

M  W  M  W  M  WW  M  M  M 

M  W  M  W  W  M  W  W  M  M 

 N=20حل:الف           الف:دکارکونکوو شمیر معلوم کړی
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 xب:دکارکونکوجنسیت  ب:متحول راوپیژنی

 ج: ج:جدول ترتیب کړی

 د:ګراف یی رسم کړی

 

 

 مثال: دیوی فابریکی څخه  لاندی معلومات راکړل سوی دی تاسی یی ګراف رسم کړی

Fi Xi i 

60 

40 

50 

25 

35 

 کمیس

 کرتی

 کوټ

 صدری

 بوټ

1 

2 

3 

4 

5 

fi 

Fi xi حالت 

11 

9 

M 

W 

1 

2 

20 
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xi 

 تنه انتخابوو،تر څو دهغوی د اولادو شمیر معلوم کړو 18کارکونکو څخه  170د مثال:

 جمعیت N=170او   n=18الف :نمونه او جمعیت  ، نمونه :

 =Xب:متحول ، دکارکونکوشمیر

 ، د ګراف رسمول دلوستونکو دنده ده ج:ګراف رسم کړی

 

 

 معلوماتو لپاره څو طبقو ته ضرورت دی؟ 1000مثال: د 

 ( د فورمول څخه کار اخلوSturgesستورج )حل : د ا

 

𝑘 = 1 + 3,3. 𝑙𝑜𝑔𝑛 ⟹ 𝑘 = 1 + 3,3. 𝑙𝑜𝑔1000

= 1 + (3,3). 3 = 1 + 9,9 

𝑘 = 10,9 ≈ 11 ⟹ 𝑘 = 11 

 

 

Fi xi i 

5 

4 

5 

3 

1 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

5 

 

18   
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روال لاسته وی ، نو دطبقو شمیر او د طبقو تر منځ انت 4تنه محصلین ولرو او دهغوی وسعت  300مثال: که  

 راوړی

𝑛 = 300     , 𝑅 = 4  , 𝑘 = 1 + 3,3. 𝑙𝑜𝑔300 = 9,18 ≈ 9 ⟹ 𝑘 = 9 

 پاته عملیه  د لوستونکو دنده ده

 مثال: په لاندی جدول کی د هندوستان د ولایتونو نفوس راښیی، تاسی یی ګراف رسم کړی

 ولایتونه نفوس په ملیون

26 

23 

8 

4 

65 

New Delhi 

Hyderabad 

Gujarat 

Punjab 

Mumbai 

 

 

 

 

𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 360°ددی سوال دحل لپاره د  =
𝑞𝑢𝑎𝑛𝑡𝑖𝑡𝑦

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
 فورمول څخه کار اخلو  
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Comulative angles 

 تراکمی زاویی

Angle of sectors 

 دقطاع زاویی

Population in 

million 

provinces 

74.3° 

140° 

163° 

174° 

360° 

 

26

126
𝑥360 = 74.3 

23

126
𝑥360 = 65.7 

8

126
𝑥360 = 23 

4

126
𝑥360 = 11 

65

126
𝑥360 = 186 

26 

23 

8 

4 

65 

New Delhi 

Hyderabad 

Gujarat 

Punjab 

Mumba 

 360 126  

 

 

 

 مهم ټکی:

 کوو که چیری معلومات په جدول کی ځای پرځای کړو او دخپل لوړحدڅخه کم شی .لاندی کړنی ترسره-۱

𝑐دجدول دنوی صنفونوانتروال په   سره ښیو اوپه لاندی ډول عمل کوو  ,
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 استاد عبدالاحد ارین
 

Ć= c+[
 لوړحددجدول − دمعلوماتولوړحد

𝒌
] 

 په اندازه نیسو Ćدنویو صنفونو انتروال د  -۲

  k=5و ا c=3وی همدارنګه که  10او کوچنینی حد یی  26که چیری دمعلوماتو په یولیست کی لوړ حد  ۱مثال

 وی د توزیع جدول یی ترتیب کړی!

 دی نو پورته مرحلی کاروو 26او دمعلوماتو لوړحد  25حل: څنګه چی په جدول کی لوړ حد 

 i دصنفونوانتروال

[10-13) 

[13-16) 

[16-19) 

[19-22) 

[22-25) 

1 

2 

3 

4 

5 

 

Ć= c+[
 لوړحددجدول − دمعلوماتولوړحد

𝒌
] 

 

Ć= 3+[
𝟐𝟔 −𝟐𝟓 

𝟓
] = 3.2 

 اوس یی جدول ترتیبوو

Ć I 

10,0   -  13,2 

13,2   -  16,4 

16,4 -  19,6 

19,6  -  22,2 

22,2   -  26,0 

1 

2 

3 

4 

5 
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 استاد عبدالاحد ارین
 

ړنی ندی کحد څخه زیات شی نولادویم : که معلومات یا اعداد په یو جدول کی ځای پرځای کړو او دخپل لوړ 

 کاروو

ť1 سره ښیو او له د  1ťپه  1tد صنفونو دپیل عدد  = ټیټ حد − [
دمعلواتولوړحد− لوړحد دجدول

2
فورمول څخه کار    [

 اخلو

 ی نیسوڅخه شروع کوو خو دصنفونو وسعت همغه پخوانی په نظر ک 1ťجدول د  – ۲

 ړیکارکونکو دخطا اندازی په لاندی ډول دی .تاسی یی جدول ترتیب ک  36: دیوی کارخانی د  ۱مثال

0,5   0,5   0,6   0,7   0,7   0,7   0,8   0,8   0,9   0,9   0,9   0,9    1 

1,2   1,3   1,4   1,4   1,4   1,7   1,9   2   2,3   2,3   2,3   2,3    2,5 

2,9   2,9   3 

𝑅 = 𝑏 − 𝑎 3 − 0,5 = 2,5   𝑘 = 1 + 3,3𝑙𝑜𝑔𝑛 = 1 + 3,3𝑙𝑜𝑔36 ⟹ 𝑘 = 1 +

3,3(1,56) = 6,15 ≈ 6 ⟹ 𝑘 = 6 ,     𝑐 =
𝑅

𝐾
= 0,41666. ≈ 0,42. 

 

C i 

[0,50  -0,92) 

[0,92-  1,34) 

[1,34-  1,76) 

[1,76-  2,18) 

[2,18-  2,60) 

[2,60-  3,02) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

 

 لیه کاروودی چی دمعلوماتو دلوړ عدد سره توپیر لری نو لاندی عم  (3,02)څنګه چی په جدول کی لوړ عدد 
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ť1 = ټیټ حد − [
− لوړحد دجدول دمعلواتولوړحد

2
] 

ť1 = 0,5 − [
3,02 − 3

2
] = 0,49 

 حخه پیلوو  0,49اوس دویم جدول له 

C i 

[0,49-  0,91) 

[0,91-  1,33) 

[1,33-   1,75) 

[1,75-  2,17) 

[2,17-  2,59) 

[2,59  - 3,01) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 
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 استاد عبدالاحد ارین
 

 دویم څپرکی

  )پراګندګۍ( دلیانحراف یا خور2.1 

انحراف په یوه ډاټا کې لومړئ د مرکزي میلان ارقامو محاسبه کول او بیا د ډټا دهر حد څخه د  :تعریف

نوموړې مرکزي میلان تفاضل )تغیر یا انحراف( پیدا کوو، چې ددې تغیراتو اوسط ته خپور والې وایي. او یا 

 اوسط څخه د تغیر درجې ټاکلو ته وایي چي پوه شو چي ډاټا متراکمه ده او که پاشلې.انحراف د 

رول  ام وړاوسط یو ګټور او مهم مقیاس دی اود اړوندو شمیرو دلړۍ د مرکزي تمایل د څرنګوالي په اړه دپ

 لري.

ې بعضي په هغه کې که څه هم وسطي ارزښت په یوازیتوب سره نشي کولای چې د یو فریکونسي د وېشن

عمده خصوصیات تشریح کړي. ضروري ده چې نور مهم خصوصیات د فریکونسي د وېشنې په وسیله 

د  احصایوي مقیاسونه تشخیص او په وضاحت سره صورت ونیسي تر څو دهغه د مشکلاتو د پیښیدو او یا

 اړوندي موضوع په باره کې ښه تصمیم ونیول شي.

خه په یرو څدیوې لړۍ یا سلسلې له ټولو کتنو )مشاهداتو( یاشم که څه هم دیو اوسط عمده ځانګړني دادي چې

ر ښه توګه استازیتوب وکړي خود اړوندي سلسلې ټولي شمیري په عمومي ډول د سنجش شوي اوسط په څی

، ارزښت نلري. داشمیري په متفاوتو اندازو سره له وسطي ارزښت یا مرکزي ارزښت څخه انحراف کوي

وي، که فرق ت)پراګندګۍ( اندازه او څرنګوالي نظر دویشنې ډول او اړوندي سلسلې البته دانحراف اوخوریدنې 

( د دڅوډولونو او سطونو دسنجش سربیره نه شي کولای پرته له زیاتو معلوماتو د خوریدو )پراګندګۍ

 څرنګوالي په اړه قضاوت وکړي. 

ټا دهر ډیا د په دې ډول د انحراف په محاسبه کولو کې لومړئ د ډاټا د مرکزي میلان ارقام محاسبه کوو او ب

لې پور واتغیراتو اوسط ته خحد څخه د نوموړې مرکزي میلان تفاضل )تغیر یا انحراف( پیدا کوو، چې ددې 

 .وایي

 (Measures of central tendencyدمرکزی میلان مقیاسونه)2.2 

تمایل ته د کزی معیارونه یادمرکزی میلان مقیاسونه هغه اندازی دی چی متوسط مقدار یا دمعلوماتو مرکزمر

 . چی معمولأ اوفایده من یی اوسط، میانه ، او موډ دی ینقطه مشخص کو

 (Arithmetic Meanحسابی اوسط )2.3 

په اوسط اصطلاح کاریږی ، خواوسطونوله جملی څخه یو ډیرساده اوسط دی معمولأ یوازی ورته د د دا

 تحلیلی مسائلو اوڅیړنیزو موضوعاتو کی باید د اشتباه دنه پیښدو لپاره حسابی اوسط وبلل شی

کله چی دارقامو مجمعه دهغوی په شمیر وویشل سی حسابی اوسط لاسته راځی دغه اوسط په احصائوی 

وی او غیر صنف بندی شوی ارقامو ( سره ښودل کیږی په صنف بندی ش𝑥̅اوڅیړنیزو بحثونوکی معولأپه )

 کی اوسط فرق کوی
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 الف: په غیر صنف بندی شوو ارقامو کی حسابی اوسط:

( وی د ارقامو مجمعه دارقاموپه Non Grouped dataکه چیری مشاهدات صنف بندی شوی نه وی یعنی )

𝑥̅  شمیر ویشو یعنی : =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
 

 سره ښودل کیږی 𝑥̅او دنمونی اوسط په  µپاملرنه: دجمعیت اوسط په 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
                                           µ =

∑ 𝑥𝑖
𝑁
𝑖=1

𝑁
 یعنی:                                

 : دیوی کارخانی د کارکوونکو د اولادونو شمیر په لاندی ډول دی اوسط یی پیداکړی ۱مثال

0    0    1   1    1    1   1    2    2    3    4    5    5 

µ =
∑ 𝑥𝑖

𝑁
𝑖=1

𝑁
=

0+0+1+1+1+1+1+2+2+3+4+5+5

13
=

26

13
= 2 ⟹ µ = 2 

 

وسط اکارکوونکو خطاوی په لاندی ډول دی تاسی یی  14کار کوونکو څخه د  80: دیوی کارخانی د ۲مثال

 پیداکړی

0,01   0,01   0,01   0,02   0,02   0,03  0,05    0,07    0,07    0,07   0,08   0,10    0,15    

0,20 

N=80   ,        n= 14     𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
=

∑ 𝑥𝑖
14
𝑖=1

14
=

0,89

14
= 0,06 ⟹ 𝑥̅ = 0,06 

 (Mean from Group dataب: په صنف بندی شوو ارقامو کی اوسط )

 په صنف بندی شوو ارقاموکی د اوسط د معلومولو لپاره دوی طریقی لرو

𝑥̅تفصیلی طریقه :       (1 =
∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝐹𝑖𝑛
𝑖=1

𝑥̅یا                       =
∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖)

𝑛
𝑖=1(

𝑛
 

𝑥̅پاملرنه: دلته هم دنمونی اوسط په  =
∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖)

𝑛
𝑖=1(

𝑛
=او دجمعیت اوسط په         

∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖)
𝑛
𝑖=1(

𝑛
 µ    سره ښودلی

 کیږی

 لاندی ډول دی تاسی یی اوسط پیداکړی دنمرو د توزیع جدول پهتنو محصلینو  25: د ۱مثال
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 Xi 4 5 7 9 25 مجموعه

25 4 8 7 6 Fi 

151 36 56 35 24 XiFi 

 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖)

𝑛
𝑖=1(

𝑛
=

∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖)
4
𝑖=1(

25
=

24 + 35 + 56 + 36

25
=

151

25
= 6,04 ≈ 6 ⟹ 𝑥̅ = 6 

 

    [,x, 2x-1, 2x, 3x +1]وی   6داسی تعین کړی چی دهغوی اوسط    x: په لاندی مشاهداتوکی   ۲مثال

 =
8𝑥

4
 ⟹6=

x+2x−1+2x+3x +1

4
 𝑥̅ =

∑ 𝑥𝑖)
4
𝑖=1(

𝑛
 

6 =
8𝑥

4
⟹ 2𝑥 = 6 ⟹ 𝑥 = 3  ,   [3,5,6,10] نومشاهدات عبارت دی له:   

ی دی تاسی یی ورک شو 1,46  : په لاندی جدول کی معلومات داسی درکړسویدی چی دهغوی اوسط ۳مثال

 دفعات پیداکړی

 ترافیکی پیښی دورځوشمیر

46 0 

? 1 

? 2 

25 3 

10 4 

5 5 

 مجموعه 200
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 حل:

Fi.xi دورځوشمیرFi Xiترافیکی پیښی 

0 

F1 

2f2 

75 

40 

25 

46 

F1 

F2 

25 

10 

5 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

140+F1+2F2 86+F1+F2=200  

 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖)

𝑛
𝑖=1(

𝑛
= 1,46 ⟹ 1,46 =

140 + 𝐹1 + 2𝐹2

200
⟹ 140 + 𝐹1 + 2𝐹2 = 292 

 

𝐹1 + 2𝐹2 = 152 … … 1   𝐹1 + 𝐹2 + 86 = 200 ⟹ 𝐹1 + 𝐹2 = 114 … … .2 

 

𝐹1 + 2𝐹2 = 152 … … 1 

𝐹1  رابطه کی وضع کوو2قیمت په  F2د  + 𝐹2 = 114 … … .2 

F2=38 

𝐹1 + 38 = 114 ⟹ 𝐹1 = 114 − 38 = 76 

 

 : په لاندی جدول کی ورک شوی رقم پیداکړی۴مثال
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130 128 125 m 117 113 112 110 دکورکرایه 

 دکورونوشمیر 25 17 13 15 14 8 6 2

 حل کول یی د لوستونکو دنده  ده

(دی 2,5( تنه محصلین ناکام شویدی چی دهغوی دنمرو اوسط ) 10( کسیزه ټولګی )50یوپنځوس ): په ۵مثال

 دی تاسی دکامیاب محصلینو دنمرو اوسط پیداکړی 281دټولو محصلینو نمری  دټولګی 

 

 =دبریالی محصلینونمری 256=25-281دناکام محصلینونمری                         (=         25=10(2,5

 4,6=                  تنو نمری   50د =                            281
256

40
 = دبریالی محصلینو دنمرو اوسط   

ل محصلین ازموینی ته حاضر سوی دی او په لاندی جدول کی دناکام محصلینو نمری درکړ 100: ۶مثال

 یداکړیوی تاسی د بریالیو محصلینو دنمرو اوسط پ 68,6محصلینو د نمرو اوسط  100  شویدی که چیری د 

 نمری 5 10 15 20 25 30

 دمحصلینوشمیر 4 6 8 7 3 2

 

 حل:

xi.Fi Fi Xi  

20 

60 

120 

140 

75 

60 

4 

6 

8 

7 

3 

2 

5 

10 

15 

20 

25 

30 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



30 
 

 استاد عبدالاحد ارین
 

       

 =دناکامانونمری475                                    محصلینونمری100=د6860=(68,6)100

 

 دبریالیو نمری6385=6860-475=

 دبریالیوشمیر70=100-30=

6385

70
=  دبریالیو محصلینو د نمرو اوسط 91.2142

 

 وی 15,38: دلاندی جدول څخه ورک شوی دفعه پیداکړی که د نوموړو معلوماتو اوسط ۷مثال

 

20 18 16 14 12 10 xi 

5 8 20 F 7 3 Fi 

 دهحل یی د لوستونکو دنده 

 تنو محصلینو نمری درکړل شویدی تاسی یی حسابی اوسط پیداکړی 65په لاندی جدول کی د :۸مثال

 نمری cfدزده کوونکودشمیرتراکمی دفعات 

7 

18 

40 

40 

63 

65 

 زیاتی%70تر 

 زیاتی%60تر 

 زیاتی%50تر

 زیاتی%40تر

 زیاتی%30تر 

 زیاتی %20تر

 

  مجموعه 30 475
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 حل: جدول په لاندی ډول ترتیبوو

𝒙𝒊𝑭𝒊 𝒙̅𝒊دصنفونواوسط Fi نمری 

50 

805 

0 

1210 

715 

525 

25 

35 

45 

55 

65 

75 

2 

23 

0 

22 

11 

7 

20-  30 

30 -  40 

40 -  50 

50  -  60 

60 – 70 

70 -  80 

3305  65  

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖𝐹𝑖

𝑛
𝑖=1

∑ 𝐹𝑖
𝑛
𝑖=1

=
3305

65
= 50,8 

 لنډه طریقه )فرضی اوسط( – ۲

پاره نتیا لنو دهغه  محاسبه کول طولانی وی دکار داساکه چیری په یوه جدول کی دصنفونو شمیر زیات وی ، 

 د فرضی اوسط څخه کار اخلو

 قطه مبدا فرضوودیوی طبقی وسطی ن – ۱

 دی په مقابل کی یعنی د انحراف په ستون کی صفر لیکود -۲

 صفر انحراف څخه پورته نقطه مثبت او کښته منفی لیکود -۳

او دفرضی اوسط دانحراف دحاصل ضرب څخه لاسته په پنځم ستون کی دهغه عناصر دفریکونسی  –۴

 𝐹𝑖𝑑𝑖راوړی یعنی  

𝑋̅په اخر کی د   – ۵ = 𝐴 +
∑ 𝐹𝑖𝑑𝑖

∑ 𝐹𝑖
𝑐      څخه اوسط لاسته راوړو  چیA دفرضی اوسط څخه عبارت دی 

 د اوسط خواص:
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 د اوسط څخه د انحرافاتو مجموعه صفر ده.   

 وي. 𝑋̅ + a" اضافه شی نو نوی اوسط  به aکه په هره مشاهده کې ثابت حقیقی عدد  "

𝑋̅" کم سی نو نوی اوسط به  aکه د هری مشاهدی څخه ثابت حقیقی عدد " − 𝑎   وی 

 وی 𝑋̅𝑎" ضرب سی نوی اوسط به   aکه په هره مشاهد کی ثات حقیقی عدد  "

𝑥̅ "  و ویشل سی نوی اوسط  به   aکه هره مشاهده پر ثابت حقیقی عدد   " 𝑎⁄  وی 

 -(:Geometric   Meanهندسي اوسط )2.4 

 اودتحقیقهندسي اوسط دحسابي اوسط په اندازه زیات دکارولوځایونه لري خوبیاهم دادیوه تحلیل 

 ممقصداوهدف پوري اړه لري ،هندسي اوسط هم نظردمشاهدوډول ته فرق کوي ،یعني داچه ایاهرق

 صنفبندي شوي که نه ؟ دلته بههریوبیل وګورو.

 -: بندي شووارقاموکښي هندسي اوسط الف  په غیرصنف

Geometric Mean from ungrouped data 

 که موږوغواړوهندسي .  ډول ارقاموکي چه دشمیرنویوه سلسله ده𝒙𝟏,𝒙𝟐,𝒙𝟑 ...... که چیري په

  ام جذردي . دغه اوسط nاوسط ومومو،نودلته ددغي سلسلي هندسي اوسط دهغوي دضرب دحاصل 

سره ښیو او په لاندی ډول تعریف سوی دی.      GM په   

.G.M=(∏ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1 )

1

𝑛 = √𝒙𝟏. 𝒙𝟐. 𝒙𝟑 … … 𝒙𝒏
 𝒏

= [(𝒙𝟏). (𝒙𝟐). (𝒙𝟑) … …  (𝒙𝒏)]
𝟏

𝒏 
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 G.M = Anti log دکارداساني په خاطرکولاي شوچه په لاندي ډول یئ ولیکو، یعني
∑ 𝒍𝒐𝒈𝒙

𝒏
 

 -ثبوت :

G.M [(𝒙𝟏). (𝒙𝟐). (𝒙𝟑) … …    (𝒙𝒏)]
𝟏

𝒏 

Log G.M=log [(𝒙𝟏).(𝒙𝟐).(𝒙𝟑)………(𝒙𝒏)]
𝟏

𝒏 

log G.M=
𝒍𝒐𝒈𝑿𝟏+𝒍𝒐𝒈𝑿𝟐+⋯+𝒍𝒐𝒈𝑿𝒏

𝐧
 

   ⟹G.M = anti log 
∑ 𝒍𝒐𝒈𝒙𝒊

𝒏
 Log.G.M=

∑ 𝒍𝒐𝒈𝒙𝒊
𝒏
𝒊=𝟏

𝐧
   

  

 

 

X Log x  

50 

60 

70 

80 

85 

90 

95 

1.6990 

1.7782 

1.8451 

1.9031 

1.9294 

1.9542 

1.9777 

 13.0867 
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 اوسط په لاس راوړي. په لاندي ډول راکړل شوي دي دهغوي هندسينمری دلسم ټولګي دمضامینو -مثال :

 

70,80,85,90,95,60,50 

G.M = √𝟕𝟎, 𝟖𝟎, 𝟖𝟓, 𝟗𝟎, 𝟗𝟓, 𝟔𝟎, 𝟓𝟎
𝟕

⇒  𝑮. 𝑴 = 𝟕𝟒 

 G.M=anti logیا 
∑ 𝒍𝒐𝒈𝒙

𝐧
   G .M = anti log 

𝟏𝟑.𝟎𝟖𝟔𝟕

𝟕
= anti log 1.8695 = 74 

⇒ 𝐆. 𝐌 = 𝟕𝟒 

 Geometric Mean from grouped dataپه صنف بندي شویوارقاموکي هندسي اوسط -ب : 

صنف بندي شووارقاموکي دهندسي اوسط سنجش ډیرساده دي ،داسي چه ددفعاتو شمیرهرځلدمربوطهپه   

 رئیاستخراج کیږي، ذ( ج𝒇𝒊صنف دوسط په طاقت )توان(لیکل کیږي ،بیانوټول ضرب اودټولودفعاتو)

G.M= √𝒙𝟏فرمول یي دادي .
𝒇𝒊. 𝒙𝟐

𝒇𝒊 … … 𝒙𝒏
𝒇𝒏∑ 𝐟𝐢

 G.M =anti logیا 
∑ 𝒇 𝒍𝒐𝒈𝒙

∑ 𝒇
 

=G.M  -:ثبوت  √𝒙𝟏
𝒇𝟏. 𝒙𝟐

𝒇𝟐 … … 𝒙𝒏
𝒇𝒏

∑ 𝒇𝒊
G.M = [(𝒙𝟏)𝒇𝟏. (𝒙𝟐)𝒇𝟐 … … (𝒙𝒏)𝒇𝒏]

𝟏

∑ 𝒇𝒊 
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Log G .M =
𝟏

∑ 𝒇𝒊
. 𝐥𝐨𝐠 [(𝒙𝟏)𝒇𝟏. (𝒙𝟐)𝒇𝟐 … … (𝒙𝒏)𝒇𝒏] =

𝑭𝟏𝒍𝒐𝒈𝒙𝟏+𝑭𝟐𝒍𝒐𝒈𝒙𝟐+  …𝑭𝒏𝒍𝒐𝒈𝒙𝒏

∑ 𝒇𝒊
 

Log G.M =
∑ 𝒇𝒍𝒐𝒈𝒙

∑ 𝒇𝒊
⇒ 𝑮. 𝑴 = 𝒂𝒏𝒕𝒊 𝐥𝐨𝐠

∑ 𝒇𝒍𝒐𝒈𝒙

∑ 𝒇𝒊
 

 ړيمعلوماتوهندسي اوسط پیداک دلاندي -مثال : 

 

 

 

 

 

  

Marks Number of .student 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

8 

12 

20 

4 

 

Marks No of student X Logx Flogx 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

8 

12 

20 

4 

5 

15 

25 

35 

0.699 

1.1761 

1.3979 

1.5441 

5.5920 

14.1132 

27.9580 

6.1763 

 ∑𝒇𝒊=44   53.8395 
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∑ 𝒇𝒍𝒐𝒈𝒙

∑ 𝒙
=anti  G.M=anti log 

log
𝟓𝟑.𝟖𝟑𝟗𝟓

𝟒𝟒
 

= antilog 1.2236⇒G. M = 16.73 

 -:Harmonic    mean) هارمونیکي اوسط  )2.5 

وکیمت هغوحالاتوکي چه زمان متحول فرض شي ادغه ډول اوسط ته ډیرکم ضرورت پیښیږي .استثناء   

په غیرصنف بندي شووارقاموکي هارمونیکي اوسط () -ثابت فرض شي.الف :  

,𝒙𝟐,……که چیري د    𝒙𝟏…𝒙𝒏 فرمول په واسطه لاندیمعلومات ولرونودهغوي هارمونیکي اوسط د

 پیداکوو.

H.M=
𝒏

𝟏    

𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 +⋯+ 𝒙𝒏

= 
𝒏

∑ (
𝟏

𝒙𝒊
)𝒏

𝒊=𝟏

 دلاندي معلوماتوهارمونیکي اوسط پیداکړي . -:مثال 

4.0   0.01   175   45   10  0.5   1 

 حل:جدول ترتیبوو

 

 1     0.5  10 45  175  0.01  4.0 x 
103.56 1  2.00  0.10 0.2  0.01  100  0.25 𝟏

𝒙
 

 

H.M=
𝒏

∑
𝟏

𝒙
𝒏
𝒊=𝟏

=   
𝟕

𝟏𝟎𝟑.𝟓𝟔
= 𝟎. 𝟎𝟕 ⇒H.M= 0.07 

 -بندي شووارقاموکي هارمونیک اوسط (: ب ) په صنف

 که چیري معلوما ت تصنیف شوي وي نودلاندي فرمول څخه استفاده کوو.

1  2.00  0.10 0.2  0.01  100  0.25 
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H.M =
∑ 𝒇𝒏

𝒊=𝟏

∑ (
𝒇

𝒙
)𝒏

𝒊=𝟏

 

 .لاندي معلوماتوڅخه هارمونیکي اوسط په لاس راوړيد -مثال : 

 

 

 

 

 

 

  -حل :

H.M=
∑ 𝐟𝐧

𝐢=𝟏

∑ (
𝐟

𝐱
)𝐧

𝐢=𝟏

=
𝟔𝟗

𝟏𝟑𝟎.𝟐𝟑
= 0.53⇒  𝑯. 𝑴 =  𝟎. 𝟓𝟑 

 د ه دمربعي اوسط په نامه سره یادیږي . داهم ډیرکم کارولکیږي. مربعي اوسطیوبل اوسط چ -نوټ :

رڅخه عبارت دي  . یعنيده حسابي اوسط دمربع جذسا  

𝒙̅𝟐  =  
∑ 𝒙𝟐

𝒏
 

 2.6 

X F 𝐟
𝐱⁄   

0.01 

0.5 

1 

4 

10 

45 

175 

1 

6 

12 

16 

20 

9 

5 

100 

12 

12 

4 

2 

0.2 

0.03 

 

 

 69 130.23  
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 -دحسابي ، هندسي ، اوهارمونیک اوسط ارتباط :

 ړواوسطونوترمینځ لاندي رابطي وجودلري .ودنوم

H.M≤ 𝑮. 𝑴 ≤ 𝑨. 𝑴 

  (𝑮. 𝑴)𝟐 = (𝑨. 𝑴)(𝑯. 𝑴) 

<aقضیه : که     (1) 𝟎     ،b>  وي  𝟎

.𝒂√   = وي پس لروچه      a = bالف : که     𝒃
𝒂+𝒃

𝟐
 دي.  

≠a  ب : که  𝒃   وي پس لرو چه
𝒂+𝒃

𝟐
> √𝒂. 𝒃    . دي 

𝒂+𝒃

𝟐
.𝒂√ته حسابي اوسط )یاحسابي وسط ( او    𝒃  . ته هندسي اوسط )یاهندسي وسط(وایي 

<a   ثبوت : څرنګه چه <bاو 𝟎 <   𝒃√دي نو  𝟎 𝒂√ او  𝟎  >  هم صدق کوي .  𝟎

 اوس پورتني دوه غیرمساواتونه خواپه خوا  تفریقووکوو یعني .

√𝒂 − √𝒃 > 𝟎 

 یاڅرنګه چه دپورتني غیرمساوات کیڼه خوایومثبت عدد دي نواطراف مربع کوو.اودیوسلسله لازموعمل

 توڅخه وروسته دقضیي )الف( او )ب( برخي حاصلیږییعني .

(√𝒂 − √𝒃)𝟐 > 𝟎 
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𝒂 − 𝟐 √𝒂. √𝒃 + 𝒃 > 𝟎 

𝒂 − 𝟐√𝒂𝒃 + 𝒃 > 𝟎   = 𝒂 + 𝒃 > 𝟐√𝒂𝒃 

=اخرمساوات
𝒂+𝒃

𝟐
> 𝟐

√ 𝒂𝒃

𝟐
⇒

𝒂+𝒃

𝟐
> √𝒂𝒃 

 ووعدددونوترمینځ حسابي اوسط، هندسي اوسط محاسبه کړي اوبیایي سره پرتله [ دد2،50د ] -مثال : 1

 اوسط له مخییوتناسب تشکیل کړي . [ ددووعددونواوهندسي2،50کړي وروسته د]

=  26حل :                       
𝟓𝟐

𝟐
  =

𝟓𝟎+𝟐

𝟐
 [2،50=   حسابي اوسط د ] 

                           10  =√𝟓𝟎. 𝟐 =  [2،50= هندسي اوسط د] 𝟏𝟎𝟎√

𝟐𝟔لیدل کیږي چه     > دي بنا پردي لیکوچي : 𝟏𝟎
𝟓𝟎+𝟐

𝟐
> √𝟓𝟎. 𝟐 

 ترمینځ لاندي تناسب تشکیلوو: 10،او  2، 50اوس د 

𝟐

𝟏𝟎
=  

𝟏𝟎

𝟓𝟎
یا

𝟏𝟎

𝟐
   =   

𝟓𝟎

𝟏𝟎
⇒ځکه چي   𝟏𝟎𝟎 =   𝟏𝟎𝟎  10.10  =2.50  

 ونوترمینځ حسابي اوسط ، هندسي اوسط محاسبه کړي اوبیا یي سره پرتله کړي .[ عدد2،2د ] -مثال : 2

 تناسب تشکیل کړي . اوهندسي له مخیي 2،  2ووروسته د ا

 حل : ـ 
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𝟐+𝟐

𝟐
=  

𝟒

𝟐
  حسابي اوسط= 2=

= √𝟒 = 𝟐 = √  𝟐.  هندسی اوسط 2= 𝟐

⇒
𝟐

𝟐
=

𝟐

𝟐
= 𝟐. 𝟐 = 𝟐. 𝟐 ⇒  𝟒 = 𝟒 

،𝒂𝟏،𝒂𝟐،𝒂𝟑که ]  -: ( قضیه2 … … ،𝒂𝒏  مثبت عددونه او ]n (طبعي عددn≠  ( وي پس لرو چي . 𝟏

𝒂𝟏 + 𝒂𝟐 + 𝒂𝟑 + ⋯ + 𝒂𝒏

𝒏
≥  √𝒂𝟏, 𝒂𝟐, 𝒂𝟑, … … 𝒂𝒏

𝒏  

 ددي قضیي دثبوت څخه صرف نظرکوواویوازي څوتوضیحي مثالونه حل کوو.

 کړي اووروسته د[ دري عددونوترمینځ حسابي اوهندسي اوسطونه محاسبه  1،  2،  4]  د -( مثال :3

 [ اوهندسي اوسط له مخییوتناسب هم تشکیل کړي . 1،  2،  4] 

= 
𝟏+𝟐+𝟒

𝟑
=

𝟕

𝟑
= 𝟐,  [ 1،  2،  4حسابي اوسط د] 𝟓

= √𝟏. 𝟐. 𝟒
𝟑

= √𝟖
𝟑

= 𝟐    ⇒  𝟐, 𝟓 >  [ 1،  2،  4اوسط د ]  هندسيدلته وینوچه                             𝟐

𝟏

𝟐
=

𝟐

𝟐
=

𝟐

𝟒
 

 

 ) دطرفینوحاصل ضرب (   1.2.4=  2.2.2) دوسطینوحاصل ضرب ( 
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8  =8 

 [ څلوروعددونوترمینځ حسا بي اوهندسي اوسطونه محاسبه کړي اوبیا یي 1،  2،  4،  32د] -( مثال:4

 .[ عددونواوهندسي اوسط له مخییوتناسب تشکیل کړي  1،  2،  4،  32سره پرتله کړي وروسته د ] 

𝒙̅ =
𝟏+𝟐+𝟒+𝟑𝟐

𝟒
=

𝟑𝟗

𝟒
= 𝟗, 𝟕𝟓 بي اوسط()حسا  

Gm = √𝟏. 𝟐. 𝟒. 𝟑𝟐
𝟒

= √𝟐𝟓𝟔
𝟒

= √(𝟒)𝟒𝟒
=  )هندسي اوسط (𝟒

𝟏

𝟒
=

𝟒

𝟐
=

𝟒

𝟒
=

𝟒

𝟑𝟐
 

 256  =  256)دطرفینوحاصل ضرب(       4.4.4.4 = 1.2.4.23  ) دوسطینوحاصل ضرب (

 [ پنځه عددونوترمینځ حسابي اوسط اوهندسي اوسطونه محاسبه  1،  2،  5،  10، 1000د]  -( مثال :5

  -کړي اوبیایي سره پرتله کړي.حل :

>H.Mپه لاندي معلوماتوکي -مثال : 𝑮. 𝑴 < 𝑨. 𝑴 . رابطه ثبوت کړي 

 

 حل:

 

Marks No student X Log x F logx 𝐅
𝐱⁄  𝑭𝒙 

0-10 

10-20 

20-30 

30-40 

8 

12 

20 

4 

5 

15 

25 

35 

0.699 

1.1761 

1.3979 

1.5441 

0.5920 

14.1132 

27.958 

6.1763 

 

1.6 

0.8 

0.8 

0.11 

40 

180 

500 

140 

 44   53.8395 3.13 860 
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A.M =
∑ 𝒇𝒙

𝒏
𝒊=𝟏

∑ 𝒇𝒏
𝒊=𝟏

=  
𝟖𝟔𝟎

𝟒𝟒
= 𝟏𝟗. 𝟓𝟓 

G.M = anti log 
𝟓𝟑.𝟖𝟑𝟗𝟓

𝟒𝟒
⇒  𝑮. 𝑴 = 𝒂𝒏𝒕𝒊 𝐥𝐨𝐠 𝟏. 𝟐𝟐𝟑𝟔 = 𝟏𝟔. 𝟕𝟑 

G.M = 16.73 

H.M = 
∑ 𝒇𝒏

𝒊=𝟏

∑ (
𝟏

𝒙
)𝒏

𝒊=𝟏

=  
𝟒𝟒

𝟑.𝟑𝟏
= 𝟏𝟑. 𝟑 ⇒  𝑨. 𝑀 = 𝟏𝟗. 𝟓𝟓 > 𝑮. 𝑴 = 𝟏𝟔. 𝟕𝟑 > 𝑯. 𝑴 = 𝟏𝟑. 𝟑 

.دي پس هارمونیک اوسط یئ پیداکړي 60اوهندسي اوسط یئ  127.5دوه مشاهدوحسابي اوسط د -مثال:  

𝑮𝟐 -حل : = 𝑨𝒙𝑯 = (𝟔𝟎)𝟐= (127.5) X (H)
𝑮𝟐

𝑨
=  

𝟑𝟔𝟎𝟎

𝟏𝟐𝟕.𝟓
=     𝟐𝟖. 𝟐𝟒H.M = H 

⇒    𝑯. 𝑴 =  𝟐𝟖. 𝟐𝟒 

 

(average  of  position)   2.6اوسط دموقعیت له پلوه 

، اوسط په ټولومواردوکښي داستفادي وړنه دي خصوصآ په هغه حالت کیچه یوعددمنفي کيیضریا  

کسیزه ګروپ څخه دسوي امتحان  7( شوي وي .مثلآکه دشاګردانودmissاویوعددبي درکه )،صفر

 X= -1,0, 3, 4,6, 7, 20واخلواولاندي نمري واخلي.

 ( اوهارمونیک G.Mوجه څخه هندسي اوسط )( له 0(او)-1دي اود) A.M=6,5نوپدي صورت کښي
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څخه  ( نشومحاسبه کولاي .پس دلتهیوبل اوسط چه عبارت دي له میاني، موډ اوداسي نوروڅخهH.Mاوسط )

 .مطالعه کوو

 ( Median)میانه2.8 

داهم دفریکوینسي په ویش کې دارقامو دمرکزیت دپیداکولو یوه بله طریقه ده میانه دحسابي اوسط په شان کوم 

الجبري تعریف نلري او دیولړ ارقامویا عددونو دمنځني حدپیداکول دي یعنې میانه هغه رقم یا نقطه ده چې نیم 

 ارقام یې پورته خواته او نیم ارقام یې ښکته خواته قرارلري

 لومات  پهعډیټا ارزښتونو سیټ مینځنۍ )میانه((ومومو، موږ باید لومړی  راکول سوی م nد دې لپاره چې د 

ره اندازه په تاق او جفت پوری اړه لری او په لاندی فورمول س nب سره تنظیم کړو.چی دلته میانه د ترتی

 کیږی.

 













even.isnif
2

1

oddisnif

median
)15.0()5.0(

))1(5.0(

nn

n

XX

X

 

 تر شوي ناروغانو د وینې فشار دي:لاندې ارزښتونه په روغتون کې د بسمثال:

112.1 138.6 115.9 109.5 108.2 110.9 159.6 115.8 122.3 122.4  123.8 117.5 

 ودی ډول ترتیب کړوعد وینی د فشار داوسط ارمقدار موندلو لپاره، موږ باید لومړی دوی په ص

108.2 109.5 110.9 112.1 115.8 115.9 117.5 122.3 122.4 123.8 138.6    159.6. 

 شمیر فت دی نو.  nدلته مشاهدات جفت جفت دی یعنی د 

    .7.1165.1179.115
2

1

2

1
)7()6(  XX=Me 

 اوسط په لاندی ډول دی. د پورته ملوماتو 

  38.121
12

6.1456
6.159...9.1105.1092.108

12

1
 =𝑥̅ 

منځنی )میانه(د  ارزښت تر اغیزی لاندی راغلی دی . 159.6میانی څخه لوی دی . د  پورته  اوسط چی د 

 لوړ ارزښت لرونکی ډاټا  تر اغیزی لاندی نه راځی .د اوسط په پرتله خورا پیاوړی ده او
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 لوبو کې لاندې شمېر ګولونه کړي دي ۴۴د فوټبال یوې لوبډلې په تېرو مثال :

Number of 

goals 

0 1 2 3 4 

Frequency 9 8 15 9 3 

   x)22(ړه ځکه چې دوا مشاهدو تر منځ نیمه لاره کی پروت وي. 23او  22به د  میانه، n = 44لکه څنګه چې 

 دی. 2دي، منځنۍ ارزښت  x  2)23(  او

 انه لار دلو اسد ډله ایزو)ګروپ سوی ،راټول سوی ملوماتو( معلوماتو لپاره، د منځني)میانی( اټکل کولو ترټو

 ګرافیکي میتودونو څخه ده. 

:زیانونه میانید   

 د منځنۍ کارول دوه اصلي زیانونه لري.

 سوی ارقامو کی میانه:(   grouped dataپه صنف بندی )

 په صنف بندی سوو ارقامو )ډاټا ( کی میانه د لاندی قورمول په مرسته په لاس راځی 

h
f

fN
LMe 







 


1

02/ 

 L ټیټ حد کلاس د )میانی(  د منځنۍ 

N   فریکونسۍ شمیرتراکمی  ټولید 

 0f    فریکونسۍتراکمی   کلاسڅخه  د مخکنی   کلاسد میانی د 

  1f   طبقې فریکونسۍ د میانی د 

h  صنفونو انتروال= د  

 مثال: 
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 L = 60.5  

 N = 21 

 f0 = 2 + 7 = 9 

 f1 = 8 

 h = 5                               h
f

fN
LMe 







 


1

02/  

𝑀𝑒 = 60.5 + (
21

2
−9

8
) × 5 = = 60.5 + 0.9375 

 = 61.4375 

وی او لاندې هلکانو د لوړوالي په اړه یوه سروې په یوه ښوونځي کې ترسره ش 50بېلګه: د لسم ټولګي د  1  

 معلومات ترلاسه شویدی. میانه یی پیدا کړی 

Height 

(in cm) 

120-

130 

130-

140 

140-

150 

150-

160 

160-

170 
Total 

Number 

of boys 
2 8 12 20 8 50 

 

دی جدول ی لانیلو لپاره ،او دپیداکوحل : د دی لپاره چی میانه پیداکړو موږ تراکمی فریکونسی ته اړتیا لرو 

 ترتیبوو
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Class 

Intervals 

No. of boys 

(fi) 

Cumulative frequency 

(c) 

120-130 2 2 

130-140 8 2 + 8 = 10 

140-150 12 10 + 12 = 22 

150-160 20 22 + 20 = 42 

160-170 8 42 + 8 = 50 

Median class 150-160 

𝑓1 = 20,   𝑓0 = 22 

𝑁 = 50,    𝐿 = 150,    ℎ = 10h
f

fN
LMe 







 


1

02/,       

5.1515.115010
20

222/50
150 







 
Me  

 (Mode)مود 2.9 

 .مود دیو لړارقاموهغه نقطه ده چې تر ټولو لوړه او زیاته فریکوینسي ولري

11,11,12,12,13,13,13,13,14,15,15,16,16,13 دمثال په توګه:   

د ده که چیرې دارقاموفریکوینسي سره مساوي وي نو مو 5دى ځکه چې فریکوینسي یې  13دارقامو مود

 محاسبه کیدلاي شي .

25,2,7,16,19 ,20  مود نلري دمثال په ډول:   

2,2,2,7,7,7,6,6,6,19,19,19 
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وه مود،داعدادیوشان فریکوینسي لري ددې امکان شته دى چې یو لړ ارقام یو ارقام مود نلري ځکه چې ټول

 په توګه دا ارقام ولرو. دمثال.ي لرموده اویا څوموده و

 11,11,12,12,12,13,13,13,14,14,14,14,5د مثال: په ډول دا ارقام لرو

ې یمت یقوینسي ولري او په دې حالت کې مود دهغو دوه همجوارو قیمتونو حسابي اوسط دى چې یو شان فریک

د دى یعنې یو شان فریکوینسي لري او فریکوینسي یې ترنورو لوړه ده هر یو یې مو 14او  13زیات دى یعنې 

 پورتني ارقام دوه موده دى

Mod= {13, 14} 

 Mod= 6دى یعنې  6ارقامو مود  5,6,7,1,6,8,5,6,6مثال :د

 مثال:لاندی ارقامو مودپیدا کړی؟

A= {5, 5, 5, 5,} 

B= {10, 20, 30, 40} 

C= {19, 20, 19,  25}حل 

Mode (A) =5 

Mode (B) تعریف شوى نه دى 

Mode (C) =19 

بیلګه : دلاندی ارقامو مود پیدا کری                  2 

A= {21, 22, 29, 35, 21, 21} 

B= {2, 5, 1, 1/2, 1,1/2, 2, 0, 5, 1/2}   C= {100, 95, 100, 95, 85, 90} 
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 استاد عبدالاحد ارین
 

 مودونه په لاندې ډول دي .دارقامو 

 

Mode (A) =21 

Mode (B) = ½ 

Mode (c) = {100, 95} 

 سیټ دوه موده دى که هغه مرتب کړو لیکو چې . C لیدل کیږي چې د

C={80,85,90,95,95100,100} 

  5.97
2

195

2

10095



cMode

 

که ارقام تصنیف شوي وى  وپورتني میتود څخه کار اخلبیا له که یو سیټ دوه موده وي نو دمحساباتو له پاره 

 . مرسته په لاس راځیبه ددې فورمول په مود محاس نو د

 

فریکوینسي دمود دصنف 1دفریکوینسي دهغه صنف لاندینې سرحد دى چې مودپکې قرارلري  Lچې دلته 

 فرق دمخکني همسایه سره .

2 . دمود دصنف دفریکوینسي فرق دوروستني )ورپسې( همسایه سره 

C . دمود دصنف صنفي عرض دى 

 ( جدول په پام کې ونیسو نو 10-4مثال :که )















21

1
1LMode
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2.1477.25.144
10

27
5.144

9
73

3
5.144

9.75129125.144 211








Mod

Mod

cL

 

 لپاره له دې فورمول څخه کار اخلوکه دمود دپاسني سرحد څخه کار واخلو نودمود پیداکولو 

clMod .
21

2
2






 

2.147

3.6.50.153
10

63
5.153

9.
9

7
5.1539.

73

7
5.153

















Mod

Mod

Mod

 

 -مود مقایسه :په منحني کي داوسط ، میانه او

که چیري دارقامو دسیټ ددفعاتو درسم شوي منحني لمن ښي طرف ته پراختیاولري نو میانه به له  – 1

  اوسط څخه کوچني وي ریاضیکي

 

 

 

                       Mo <   Me <  Mean 
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یوبرابروي نوپه  یعني دواړوخواووته  وی  (Symmetric    ه چیري دارقامو دویش منحني متناظر)ک – 2

 اوسط اومیانه یوپربل منطبق دي .لکهکیدي صورت 

 

 

 

           

              𝑥̅=Mo=Me     

کیڼي  نواوسط به یي ( چپ طرف ته وي Skewedه چیري دارقاموددفعاتودګراف کوږوالي ) انحراف  ک – 3

 خواته اوتر میاني کوچني وي .

 داوسط ، میاني اومود ترمنځ اړیکه :

 ه چیري توضیع متناظر وي نواوسط ، میانه اومود یوله بل سره مساوي دي.ک – 1

mean = median = mode 

 .توذیع متناظرنه وي نودلاندي فرمولونوڅخه استفاده کیږي که چیري  -2

Mode =maen – 3(mean-median) 

=   3median- 2 mean 

Mean- mode = 3(mean- median) یا 
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Mode = 3median- 2mean 

 ماتوڅخه مود پیداکړي .همدارنګه یي داوسط اومیاني سره رابطه پیداکړي .دلاندي معلو -مثال :

 

 

 

 Rangeپراختیا )وسعت(2.9 

 ر څخهدخوریدو )پراګندګۍ( ډیر ساده مقیاس دی د اړوندي سلسلې د کوچني او لوي عدد تر منځ له توپی

ه الي څخونمري ترمنځ له تفاضل یعني ښه عبارت دی، اویا د اعدادو په یوه لړۍ کې دلوړي نمري او ټیټي 

 عبارت دی، چې په سمبولیکه بڼه پدې ډول ښودل کېږي.

𝑅 = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛 

 ټیټه نمره ښیي. 𝑋𝑚𝑖𝑛لوړه نمره او  𝑋𝑚𝑎𝑥پراختیا )وسعت(،  Rپه دې رابطه کې 

 دپه دې صورت کې که چېري د یوې ازمویني نمري د دفعاتو د وېشنې په بڼه راپور ورکړل شوي وي. 

سعت( یا )ونمرو پراختیا )وسعت( د ټیټي او لوړي وېشنې ترمنځ له ښه والي )تفاضل( څخه عبارت دی. پراخت

 لکه نوري اندازي د واټن خورېدل ښیي.

 عبارت دی له:  2,3,5,7,11,29,35پراخوالي یا وسعت په لاندي شمیرو کې

35 − 2 = 33 

 لاندي ډول دي فاصله یې پیداکړئ؟شاګردانو د نورو ریکارډ په  10مثال: د 

30, 20, 23, 44, 60, 75, 90, 40, 50, 51 

𝑋𝑚𝑎𝑥 = 90                                  𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛 

𝑋𝑚𝑖𝑛 = 20                              𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 = 90 − 20 = 70 

 په فاصله کې د انحراف ضریب

دلاندې فورمول پواسطه پیدا کولای شو: په فاصله کې د انحراف ضریب  

𝐶. 𝑅 =
𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛

𝑋𝑚𝑎𝑥 + 𝑋𝑚𝑖𝑛
⇒ 𝐶𝑅 =

𝑅

𝑋𝑚𝑎𝑥 + 𝑋𝑚𝑖𝑛
 

13-17   18-22  23-27  28-32  33-37  38-42 Class 

1       1       2        3       2      1 Fi 
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2,4,8,10,16,20,6 

𝐶. 𝑅 =
𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛

𝑋𝑚𝑎𝑥 + 𝑋𝑚𝑖𝑛
=

20 − 2

20 + 2
=

18

22
=

9

11
= 0.082 

 

پورتني  دلوي ټولګي  ترمنځ او دپه تصنیف شوو ارقامو کې پراخوالي یا وسعت د کوچني ټولګي د ښکتني حد 

 حد تر منځ له توپیر څخه عبارت دئ.

 کال کې نظر جدول ته له 1385کورنیو د کلني عاید پراختیا په  142دمثال په ډول: د 

 69.99 − 66.0 =  افغاني دې. 3.99څخه عبارت دی یعني  3.99

ي ي پورکې دهغه په ساده وال دپراخوالي )وسعت( د سنجش پیرودل )اخیستل( په یوه سلسله اړوندو شمیرو

 ا دتړلي دې په ځینو ځایونو کې په خاصه توګه اعظمي او اصغري حد، قیمتونو تحول په مارکېټ کې ی

 په کاریږي. کېفیت یا جنسیت کنټرول، یا حتا داوسط په اټکل یا تخمین کې اورښت د حرارت درجه، د تولید د

 :په غیر متمادي ډآتا کې د فاصلې محاسبه

نې د ر متمادي ډآتا کې د فاصلې د محاسبې په وخت کې د دفعاتو د ستون څخه صرف نظر کېږې. یعپه غی

 فاصلي محاسبه یوازي د ارقامو په ستون کي اجراکیږي.

 مثال: د لاندي ډټا څخه فاصله او د فاصلي ضریب محاسبه کړئ؟

𝑥𝑖 43 64 78 96 100 150 230 240 261 

𝑓𝑖 100 105 91 82 61 31 70 88 67 

 

𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒 = 𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛 

𝑅 = 261 − 43 = 218 

𝐶. 𝑅 =
𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛

𝑋𝑚𝑎𝑥 + 𝑋𝑚𝑖𝑛
=

261 − 43

261 + 43
=

218

304
= 0.7171 

 :په متمادي ډآتا کې د فاصلې محاسبه

 مثال: د لاندي ډټا څخه فاصله او د فاصلي ضریب محاسبه کړئ؟
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Marks No of students  

10 – 20 

20 – 30 

30 – 40 

40 – 50 

50 – 60 

8 

10 

12 

8 

4 

 

𝐶. 𝑅 =
𝑋𝑚𝑎𝑥 − 𝑋𝑚𝑖𝑛

𝑋𝑚𝑎𝑥 + 𝑋𝑚𝑖𝑛
=

60 − 10

60 + 10
=

50

70
= 0.714 

 

 :د پراختیا )وسعت( ښېګڼې

 دا طریقه ډیره اسانه ده. .1

 دا فقط د مشاهدو دوو عددونو ته ضرورت لري. .2

ورکوي  ه کارښباید وویل شي چې دا په هغو حالاتو کې چې د ټولو مشاهدو د پیل او پای اعداد مهم و برېښي  

م کړ او لکه: د تودوخي د درجې فرق، په مارکیټ کې د بیَو د اعظمي حد بدلونونه، دیوې کروندې ډیر لو

پیر  نځ تود ذکاوت او نمرو ترم حاصل ترمنځ فرق، د اورښت د لوړې او ټیټي اندازې فاصله، د زده کوونکو

 او نور مثالونه.

 :د پراختیا )وسعت( نیمګړتیاوې

 پراختیا )وسعت( نظر لاندي څو دلیلونوته لږ د استعمال وړدي.

 یا پهدپراختیا )وسعت( برخه په دوه اعظمي او اصغري ارزښت پوري اړوندیږي، چې د اعدادو خورت .1

 توګه نشي توضیح کولای .

 هرې مشاهدې تر منځ تفاوت او انحراف نشي ښودلای.په منځنې ډول د  .2

 ي.ه کېږد پراختیا )وسعت( ارزښت په زیاتره اعدادو یا په غیر عادي ارزښتونو کې شدیداً متاثیر .3

 

 لکه په دوو لاندي لړیو کې:

3 5 6 7 10 12 15 18 

3 8 8 8 9 9 9 18 

𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒1 = 18 − 3 = 15 

𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒2 = 18 − 3 = 15 
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18د  − 3 =  پراختیا )وسعت( څرنګه چې لړۍ یي له ځانه لري د بیلا بیلو خوریدو لرونکې ده. 15

 د پراختیا )وسعت( ارزښت نظر دنموني اندازې ته له حده وتلي )فاحش( بدلون پیداکوي.

 په پورته یادوشوو دوو لړیو کې که چېري دوه وروستي یا انتهایي عددونه حذف کړو.

5 6 7 10 12 15 

8 8 8 9 9 9 

𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒1 = 15 − 5 = 10  

𝑅𝑎𝑛𝑔𝑒2 =  9 − 8 = 1 

15پراختیا )وسعت( په لومړی لړۍ کې   − 5 = 9او په ودیمه لړۍ کې  10 − 8 =  دې. 1

 

 ( dispersionپراګندګی )خوریدل( )2.10 

 ( Varianceنس )اریاو

مهم  واریانس هم د انحراف یو( په واسطه معرفی شوه.R.A. Fisherم کال کی  د )1918دا اصطلاح په  

 مقیاس دی.

 چی ریاضیکی تعریف په لاندی ډول دی .نس په لغت کې خپوروالی ته وایې . اریاو 

 

 بغیر له جدوله     
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𝑺𝟐                                                                                   نمونه . 1   =
∑ 𝑿𝒊

𝟐−
(∑ 𝒙𝒊

𝟐
)

𝒏
𝒏
𝒊=𝟏

𝒏−𝟏
 

𝝈𝟐 =
∑ 𝑿𝒊

𝟐−
(∑ 𝒙𝒊

𝟐
)

𝒏
𝒏
𝒊=𝟏

𝑵
 2.جمیعت                                                                                

 جدول کې    

𝑺𝟐                                                                     . نمونه        1 =
∑ 𝑿𝒊   

𝟐 𝑭𝒊− 
(∑ 𝒙𝒊

𝟐
)

𝒏
𝒌
𝒊=𝟏

𝒏−𝟏  
                         

𝝈𝟐                                                                            جمعیت. 2. =
 ∑ 𝑿𝒊   

𝟐 𝑭𝒊− 
(∑ 𝒙𝒊

𝟐
)

𝑵
𝒌
𝒊=𝟏

𝑵  
 

 ژدو.د پورته فورمولو څخه یوثبوتوو او یایی زړه ته رانیژدی لوستونکوته د ښي زدکړی په موخه پری

𝜎2 =
∑ (𝑋𝑖 − 𝜇2)𝑁

𝑖=1

𝑁
=

∑ (𝑥𝑖  + 𝜇2  − 2𝑥  . 𝜇)𝑁
𝑖=1

𝑁
 

=
∑ 𝑋𝑖

2 + 𝜇2 ∑ 1 − 2𝜇 ∑ 𝑋𝑖

𝑁
=

∑ 𝑋𝑖
2 + 𝑁𝜇2 − 2(

∑ 𝑋𝑖

𝑁
 ). ∑ 𝑋𝑖

𝑁
 

=
∑ Xi

2 + 𝑁
(∑ 𝑥𝑖

2)
𝑁2 −

2(∑ 𝑋𝑖
2)

𝑁
N

=
∑ Xi

2 +
(∑ Xi

2)
N

−
(∑ Xi

2)
N

N
=

∑ xi
2 +

−(∑ Xi
2)

N
N

⇒ σ2 =
∑ Xi

2 −
(∑ Xi

2)
N

N
 

محاسبه  کتابتونونوپه لاندې ډول کتابونه چاپ کړي د هغوی  واریانس ۱۵کال کې  ۱۳۷۹لومړی مثال: په  

 کړئ.  

1    2    2   3   4   4    5   6   8   9   9   10   10   10   11 
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 حل:

𝑋i 1   2   2   3   4   5   6   8    9    9   10   10    10   11 94 

𝑋𝑖
2 1   4   4   9  16  25  36  64  81  81  100  100  100  

121 

758 

 

𝜎2 =
∑ 𝑥𝑖

2 −
(∑ 𝑋𝑖

2)
15

15
𝑖=1

15
=

758 −
(94)2

15
15

= 11.27 

𝜇2 =
∑ 𝑋𝑖

15
𝑖=1

𝑁
⇒ 𝜇 =

94

15
= 6.27 

   دوهمه طریقه:

𝜎2 =
∑(𝑥𝑖−𝜇)2

𝑁
=

(1−6.27)2+18.23+⋯+22.37

15
= 11.26      𝜎2 = 11.26      

ډول دی،  تنو خطاوې په لاندې ۱۴کارکوونکو څخه د  ۸۰دویم مثال:  په هلمند ولایت کې دیوې کارخانې د 

 واریانس یی پیداکړ

0.01      0.01      0.01      0.02      0.02     0.03      0.05 

0.07      0.07      0.07      0.08      0.10     0.15      0.20 

 حل:

N=80            ,            n=14 
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𝑠2 =
∑ 𝑋𝑖

2 −
(∑ 𝑋1)2

𝑛
𝑛
𝑖=1

𝑁 − 1
=

0.0981 −
(0.89)2

14
14 − 1

= 0.003               𝑠2 = 0.003  

 ګروپونوشرح په لاندې ډول وی، واریانس یی پیداکړ. ۳۰درېیم مثال: که چیری د  

 

 

 

 

 

 حل:

 

 

𝜎2 =
∑ 𝑋𝑖

2𝑓𝑖 –
(∑ 𝑋𝑖 𝑓𝑖 )

2

30
6
𝑖=1

30
=

144 −
(54)2

30
30

 1.56   𝜎2 = 1.56 

 د واریانس ضریب

 شکل سره ښودل کیږي عبارت دی له: C.Vد واریانس ضریب چي په 

𝐶. 𝑉 =
𝑆

𝑥̅
× 100 

𝑓𝑖 𝑋𝑖 I 

5 

7 

11 

4 

2 

1 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

30   

𝑓𝑖𝑋𝑖
2 Xifi 𝑋𝑖

2 𝑓𝑖 𝑋𝑖 I 

0 

7 

44 

36 

32 

25 

0 

7 

22 

12 

8 

5 

0 

1 

4 

9 

16 

25 

5 

7 

11 

4 

2 

1 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

144 54  30   
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متره او کیلو 10000ډول لپاره اوسط عمر  Aمثال : یوه کارخانه د موټرو دوه ډوله ټایرونه تولیدوي. د 

ري انحراف کیلومتره او معیا 11000ډول ټایر لپاره متوسط عمر  Bکیلومتره او د  2000دانحراف معیار یي 

 کیلومتره دی. کوم ټایر بهتر دی؟ 1000یي 

𝐴 =       𝐶. 𝑉𝐴 =
𝑆𝐴

𝑥̅𝐴
× 100 =

2000

10000
× 100 = 20% 

𝐵 =     𝐶. 𝑉𝐵 =
𝑆𝐵

𝑥̅𝐵
× 100 =

1000

110000
× 100 = 9% 

 نوعه ټایر بهتر دی، ځکه هم د هغې اوسط عمر ډیر دي او هم د هغې د تغیر ضریب کوچنی دی. Bد 

 وسطي انحراف2.11 

ه لوسطي انحراف یا انحراف نظر اوسط ته څرنګه چې له نامه څخه یي څرګندېږي، دیوي لړۍ دانحراف 

ان ه میدیلکه حسابي اوسط یا لحسابي اوسط یا دیوي سلسلې شمیرو له مطلقه توپیر نظر یوه وسطي عدد ته 

 څخه عبارت دی.

 ري لهکه څه هم په عمل کې حسابي اوسط زیاتره د یو وسطي ارزښت په توګه په کار اچول کېږي خو دتیو

نجش کې په س پلوه د اعدادو دانحراف مجموع نظر میدیان ته لږه اندازه ده، )البته مطلقه توپیر( ښه ده چې

 ال هغه ډول اوسط چې دوسطي انحراف په سنجش کې په کار اچول کېږيانحراف استعمال شي. په هر ح

 باید څرګند شي.

وسطي ارزښت وي د لاندي فورمول په مرسته ویشل  𝑋̅وسطي انحراف په تصنیف شوو اعدادو کې چې 

 کېږي.

𝑀𝐷 =
∑|𝑋 − 𝑋̅|

𝑛
=

∑|𝑋|

𝑛
=

∑|𝑑|

𝑛
∙∙∙ (2) 

داعدادو یا  nحسابي اوسط،  𝑋̅اد، دیوي لړۍ یا سلسلې شمیري یا اعد Xوسطي انحراف،  𝑀𝐷پدې ځای کې: 

𝑋1یا  𝑑کتنو )مشاهداتو(اندازه او  − 𝑋̅ = 𝑋  

 عمودي کرښي )خطوط( مطلقه ارزښت )پرته له اشاري څخه( افاده کوي.

 اعدادو وسطي انحراف پیداکړئ.2,3,6,8,11 مثال: د

 لومړی: باید د شمیرو حسابي اوسط سنجش شي :

𝑋̅ =
∑ 𝑋

𝑛
=

2 + 3 + 6 + 8 + 11

6
= 6 

 و مطلقه انحراف نظر اوسط ته محاسبه کوو.ورسته داعداد

𝑀𝐷 =
|2 − 6| + |3 − 6| + |6 − 6| + |11 − 6| + |8 − 6|

5
= 2.8 
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ونظر شپه اندازه له حسابي اوسط څخه انحراف لري، وسطي انحراف کولای   2.8یعني ورکړل شوي اعداد د

 مدیان ته هم سنجش کړو یعني.

𝐴𝐷 =
∑|𝑋 − 𝑀𝑒𝑑|

𝑛
∙∙∙ (3) 

𝑥 دي څرنګه چي 6کې مدیان  مثلاً:په پورته اعدادو = 𝑀𝑒𝑑  په دي مثال کي دواړه ډوله وسطي ارزښت

 مساوي دي .

 :مثالونه که ډاتا صنف بندې شوې نه وې

سطې مثال: لاندي د ازموینې نمرو لپاره وسطي انحراف او میاني څخه محاسبه کړئ او همدارنګه د و 

 انحراف ضریب محاسبه کړئ؟

32, 36, 37, 39, 36, 41, 48, 36 

 شوې نمرې په صعودې ډول ترتیبو او مېانه یې پیدا کوو.حل:موږ لومړئ ورکړل 

32, 36, 36, 37, 39, 41, 45, 46, 48 

𝑀𝑒𝑑 =
9 + 1

2
= 5𝑡ℎ𝑡𝑒𝑟𝑚 

𝑀𝑒𝑑 = 39 𝑀𝑎𝑟𝑘𝑠 

𝑋̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
=

32 + 36 + 36 + 37 + 39 + 41 + 45 + 46 + 48

9
 

=
360

9
= 40 

|𝑥𝑖 − 𝑀𝑒𝑑| |𝑥𝑖 − 𝑥̅| 𝑥𝑖 − 𝑥̅ Xi 

7 

3 

3 

2 

0 

2 

6 

7 

9 

8 

4 

4 

3 

1 

1 

5 

6 

8 

-8 

-4 

-4 

-3 

-1 

1 

5 

6 

8 

32 

36 

36 

37 

39 

41 

45 

46 

48 

39 40 0 ∑ = 360 
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𝑀𝐷 =
∑|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
=

40

9
= 4.4 𝑀𝑎𝑟𝑘𝑠 

𝑀𝐷 =
∑|𝑥𝑖 − 𝑀𝑒𝑑|

𝑛
=

39

9
= 4.3 𝑀𝑎𝑟𝑘𝑠 

𝐶𝑀𝐷 =
𝑀𝐷

𝑥̅
=

4.4

40
= 0.11 

 

𝐶𝑀𝐷 =
𝑀𝐷

𝑀𝑒𝑑
=

4.3

39
= 0.11 

 شاګردانو د احصائیې نومرې راکړل شویدي وسطي انحراف یې پیداکړئ؟ 10مثال: په لاندې ډول د 

10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100 

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖

𝑛
=

10 + 20 + 30 + 40 + 50 + 60 + 70 + 80 + 90 + 100

10
=

550

10
= 55 

𝑀𝐷 =
∑|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
=

45 + 35 + 25 + 15 + 5 + 5 + 15 + 25 + 35 + 45

10
= 25 

 :په غیر صنف بندی سوی داتا کی وسطی انحراف2.12 

ړې نومرو صنفي ټیسټ نتیجه په لاندې ډول راک %15شاګردانو  90مثال: د کرنېز اقتصاد دیپارتمنت 

 شوېده، وسطي انحراف یې له حسابي اوسط څخه په لاس راوړئ؟

 

𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅| |𝑥𝑖 − 𝑥̅| 𝑓𝑖. 𝑥𝑖 𝑥𝑖 𝑓𝑖 𝑥 

60 

60 

0 

60 

60 

6 

3 

0 

3 

6 

20 

100 

240 

220 

140 

2 

5 

8 

11 

14 

10 

20 

30 

20 

10 

1 – 3 

4 – 6 

7 – 9 

10 – 12 

13 - 15 

∑ 𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

= 240 
----- ∑ 𝑓𝑖. 𝑥𝑖 = 720 ----- ∑ 𝑓𝑖 = 90  
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𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑛
=

720

90
= 8  

𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
=

240

90
= 2.6 

شوې ده،  ټوټو اندازه په لاندې جدول کې ورکړل 100مثال: دیوې علمي څیړنې لپاره د بیلا بیلو بوټو د 

 وسطي انحراف یې وسنجوئ؟

 

𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅| 
|𝑥𝑖
− 𝑥̅| 

𝑓𝑖. 𝑥𝑖 𝑥𝑖 𝑓𝑖 𝑋 

36.6 36.6 45 45 1 40 – 59.9 

133.0 26.6 275 55 5 50 – 59.9 

182.6 16.6 715 65 11 60 – 59.9 

171.6 6.6 1950 75 26 70 – 79.9 

112.2 3.4 2805 85 33 80 – 89.9 

214.4 13.4 1520 95 16 90 – 99.9 

163.8 24.4 735 105 7 100 – 109.9 

33.4 33.4 115 115 1 110 – 119.9 

∑ 𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

= 1047.6 
----- ∑ 𝑓𝑖. 𝑥𝑖 = 8160 ----- ∑ 𝑓𝑖 = 100  

 

𝑥̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑛
=

8160

100
= 81.6 

MD =
∑ 𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
=

1047.6

100
= 10.476 

 ورمولفهمدارنګه وسطي انحراف په تصنیف شوواعدادوکي کولای شود لاندینیوفورمولونوله جملي څخه دیو 

 په مرسته سنجش کړو.

 

𝑀𝐷 =
∑ 𝑓|𝑋−𝑋̅|

𝑓
=

∑ 𝑓|𝑑|

∑ 𝑓
∙∙∙ (4) 
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𝐴𝐷 =
∑ 𝑓|𝑋 − 𝑀𝑒𝑑|

∑ 𝑓
=

∑ 𝑓|𝑑|

∑ 𝑓
∙∙∙ (5) 

په ترتیب سره حسابي   𝑀𝑒𝑑او 𝑋̅دټولګي وسط،  𝑋دټولګیو فریکونسي، 𝑓په دواړو پورتنیو فورمولونو کي 

 اوسط اوداړوندې وېشني میدیان دي.

اف دوسطي انحر دي. دي اما داستعمال موارد ېي محدوددوسطي انحراف سنجش نسبتاً ساده اوعام فهمه 

ه تصنیف پپه اړه په صورت کې چي دقیق اوجامع تحلیلونوته اړتیا نه وي ګټوردي  نمونو استعمال دکوچنیو

 کي په ندرت سره استعمالیږي. نمونو لویو او اعدادو شویو

ه هغه وعه پځکه چې ددي توپیرونو مجم دالجبر له نظره د مطلقه توپیرونو په کار اچول دسوال قابلیت لري.

 صورت کې چې اشاري ته ونیول شي مساوي په صفر یاهم تقریبا صفر ته نږدي دئ

 2.13 معیاري انحراف یا استندرد انحراف

ه. د دبڼه  معیاري یا استندرد انحراف د انحراف ډیر مهم مقیاس دي او نظر اوسط ته د انحراف یوه ځانګړي

 ي اوسطوسطي انحراف تر منځ توپیر دادي چې په لومړني کې د انحراف مربع نظر حسابمعیاري انحراف او 

مهم  ته سنجول کېږي، په داسي حال کې چې دویم یي مطلقه انحراف څخه کار اخلي. معیاري انحراف دبل

 مقیاس مربع جذریعني وریانس څخه عبارت دي اویا معیاري انحراف دانحرافاتومربع جذردي

 ف اووریانس په یوسلسله اعدادوکي دلاندي فورمولونوپه مرسته سنجش کیږي:معیاري انحرا

 

𝛿2 =
∑(𝑥 − 𝑋̅)2

𝑛
 

𝛿 = √
∑(𝑥 − 𝑋̅)2

𝑛
 

 واریانس افاده کوي. 𝛿2)دیونان دژبي کوچني توري دسیګما په نوم( معیاري انحراف او 𝛿په دي فورمول کي 

  

 انحراف په لاندي توګه لاسته راځي.واریانس اومعیاري  اعدادو 2,3,6,8,11دمثال په ډول: د 

𝑋̅ =
∑ 𝑥

𝑛
=

30

5
= 6 

𝛿2 =
(2 − 6)2 + (3 − 6)2 + (6 − 6)2 + (11 − 6)2 + (8 − 6)2

5
=

54

5
= 10.8 

𝛿 = √𝛿2 = √10.8 = 3.29 
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 دویم مثال: په یوه صنفي ازموینه کې زده کوونکو لاندي نمري لاسته راوړي دې.

4,6,8,10,12 

 لاندي جدول کې ښودل شویده. ددغو نمرو د معیاري انحراف څرګنده ده، د نوموړو نمرو انحرافي محاسبه په

𝑋̅ =
40

5
= 8 

𝑋2 𝑋 = 𝑋 − 𝑋2 𝑋 

16 12 − 8 = 4 12 

4 2 10 

0 0 8 

4 -2 6 

16 -4 4 

∑ 𝑋2 = 40 ∑ 𝑋 = 0 ∑ 𝑋 = 40 

 

∑که چېري د  𝑋2  اوN .قیمتونه د معیاري انحراف په فورمول کې وضع کړو نو وبه لرو 

𝑆 = √
∑ 𝑋2

𝑁
∙∙∙ (7) 

𝑆 = √
40

5
= √8 = 2.814 

د څو  د شي یافورمولونو تطبیق په بعضي حالاتو کې په ځانګړي توګه کله چې د اعدادو تعداد زیات اوږ (7)د 

 اشارو درلودونکې وي نو د زیات وخت او زحمت ته ضرورت لري. لدې وجي ښه طریقه هم وجود لري.

 

 

 هر کله چې مخکنیو فورمولونو ته پراخوالي ورکړو نو لور چې:

∑(𝑋 − 𝑋̅)2 = ∑(𝑋 − 2𝑋̅𝑋 + 𝑋̅2) 

∑ 𝑋2 − 2𝑋̅ ∑ 𝑋 + 𝑛𝑋̅2 

∑ 𝑋2 − 2𝑋̅ ∑ 𝑋 + 𝑋̅ ∑ 𝑋 

∑ 𝑋2 − 𝑋̅ ∑ 𝑋 
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∑ 𝑋2 − (
∑ 𝑋̅

𝑛
)

2

 

 فورمول د دوهم ځل لپاره پدې ډول ولیکو: (7)نظر دې رابطي ته کولای شو چې 

𝛿 = √
∑(𝑋 − 𝑋̅)2

𝑛
= √∑ 𝑋2 −

∑ 𝑋2

𝑛
𝑛

= √
∑ 𝑋2

𝑛
− (

∑ 𝑋

𝑛
)

2

∙∙∙ (8) 

 په شمیرو کې: 2,4,6,8,11لکه 

𝛿 = √
234

5
− (

30

5
)

2

= √90.8 = 3.29 

ی شو ( ته وسنجول شي، نو معیاري انحراف کولاAثابت )هرکله چې د یو لړۍ اعدادو انحراف نظر فرضي 

 د لاندي فورمول په وسیله  تر لاسه کړو.

δ = √
∑ 𝑑2

𝑛
− (

∑ 𝑑2

𝑛
)

2

∙∙∙ (9) 

𝑑    ثبوت: = 𝑋 − 𝐴  ⋀   𝑋 = 𝐴 + 𝑑 

𝑋̅ =
∑ 𝑋

𝑛
=

∑(𝐴 + 𝑑)

𝑛
=

𝑛𝐴

𝑛
+

∑ 𝑑

𝑛
= 𝐴 + 𝑑 

𝑋 − 𝑋̅ = (𝐴 + 𝑑) − (𝐴 + 𝑑̅) = 𝑑 − 𝑑̅ 

𝛿 =
∑(𝑑 − 𝑑̅)

2

𝑛
∙∙∙ (10) 

 فورمول په اړه ولیکو: (8)نظر مخکېنو عملیو ته کولای شو چې 

δ = √
∑ 𝑑2

𝑛
− (

∑ 𝑑2

𝑛
)

2

 

 مخکنیو شمیرو په اړه لرو چې: 5مثلا، د 

𝑥  𝑑  𝑑2 

2  -1  1 

3  0  0 
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6  3  9 

8  5  25 

11  8  64 

 99  15  جمع

𝑑 = 𝑥 − 𝐴  ᴧ  𝐴 = 3 

δ = √
∑ 𝑑2

𝑛
− (

∑ 𝑑

𝑛
)

2

 

𝛿 = √
99

5
− (

15

5
)

2

 

𝛿 = √19.8 = 3.29 

سنجش  په څولارو )مشابه( هم کولای شو ته ورته فورمولونو معیاري انحراف پورتنیو دتصنیف شوو شمیرو

ندي کولای شوله لا واچوو اړوندي فریکونسي ګاني په کار ټولګي وسط او په هغه صورت کي چي د کړو.

 فورمول څخه استفاده وکړو.

𝛿 = √
∑ 𝑓(𝑋 − 𝑋̅)2

∑ 𝑓
= √

∑ 𝑓𝑑2

∑ 𝑓
∙∙∙ (11) 

𝑑ي او داړوندي ویشني حسابي اوسط د𝑋̅  دټولګي وسط او 𝑋فریکونسي ګاني،  𝑓په دي ځای کي  = 𝑥 − 𝑥̅ 

دافورمول څرنګه چي دمخکني فورمول په اړه ورکړل شوي دي کیداي شي داسي ولیکل  .وضع شوي دي

 شي:

𝛿 = √
∑ 𝑓𝑋2

∑ 𝑓
− (

∑ 𝑓𝑋

∑ 𝑓
)

2

∙∙∙ (12) 

( د یو فرضي او سط Aهمدارنګه کولای شو چې لنډ فورمولونه هم را وباسو. که چېري د اعدادو انحراف د )

d په توګه وسنجول شي یعني  = X − A ( فورمول سره ورته( نو وبه لرو:10وي )یعني د ) 

𝛿 = √
∑ 𝑓𝑑2

∑ 𝑓
− (

∑ 𝑓𝑑

∑ 𝑓
)

2

∙∙∙ (13) 

واټن په  د ګډ او که انحراف د ټولګیو د موقیعت په نظر یعني د ټولګي د واټن په حدونو څرګند کړو د ټولګیو

 صورت کې لیکو چې:
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𝛿 = √
∑ 𝑓𝑑′2

∑ 𝑓
− (

∑ 𝑓𝑑′

∑ 𝑓
)

2

∙ 𝐶 ∙∙∙ (14) 

وشي چې د  د ټولګیو ګډ واټن دی. باید یادونه Cنظر انحراف او د ټولګي د ګډ واټن په  ’dپه دې ځای کې 

 فورمولونو د واټن ځوابونه ورته یا مشابه وي.  (14)او  (11)

ه کې د ټولګي کورنیو د کلني عاید په وېشن 142فورمولونه د  (14)او  (12)د مثال په ډول، په دې ځای کې د 

 د واټن په واحدونو په لنډه طریقه تطبیق کړو.

 (2)ملیه په عد فورمولونو تطبیق او  (14)جدول کې او همدارنګه  (1)فورمولونو تطبیق او عملیه په  (12)د 

 جدول کې په لنډه توګه وړاندي شویده.

 جدول دارنګه لیکلای شو: (1)فورمول نظر  (12)

𝛿 = √
∑ 𝑓𝑋2

∑ 𝑓
− (

∑ 𝑓𝑋

∑ 𝑓
)

2

 

=
653396.89

142
− (

9631.50

142
)

2

 

= 4601.3865 − 4600.5698 

= 0.8169 = 0.90 

و ډیر افورمول هم د انحراف د معیاري شکل تعریف لري. ددي فورمولونو تطبیق دزیات وخت نیول  (12)د 

او  (12)کار ته ضرورت لري. په ځانګړي توګه کله چې عددونه اوږده او د کلاسونو تعداد زیات شي نو د 

په  یوسو. ی شو چې په کارفورمولونه په دواړو حالاتو کې که فاصله مساوي وي او که نا مساوي کولا (13)

 فورمول په تصنیف شوو اعدادوکې د معیاري (14)هغه صورت کې چې د کلاسونو فاصله ګډه وي نو د 

 انحراف لپاره لنډ ترینه او موثره طریقه ده.

 کی1355کورنیو د کلني وسطي عاید د معیاري انحراف سنجش په کال  142جدول د  (1)

𝒇𝑿𝟐 𝒇𝑿 

 د ټولګي وسط

𝑿 

 فریکونسي

𝒇 

 کلني وسطي عاید

 زر افغانۍ

48279.69 72875 66.25 11 66.00-66.49 

66833.44 1001.25 66.75 15 66.50-66.99 

108451.50 1614.00 67.25 24 67.00-67.49 

183602.50 2710.00 67.75 40 67.50-67.99 

43161.25 1365.00 68.25 20 68.00-68.49 

66171.88 962.50 68.75 14 68.50-68.99 

52751.19 761.75 69.25 11 69.00-69.49 

34055.44 488.26 69.75 7 69.50-69.99 

 مجموعه 142  9631.50 653396.89
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په لنډه  په واحدونو معیاري انحراف سنجش د ټولګي کورنیو د کلني عاید په وېشنه کې د  142جدول د  (2)

 طریقه تطبیق کړو.

 

𝑓𝑑’2 𝑓𝑑’ 𝑑’ 
 فریکونسي

𝑓 

 کلني وسطي عاید

 زر افغانۍ

99 33 3 11 66.00-66.49 

60 30 2 15 66.50-66.99 

24 24 1 24 67.00-67.49 

0 0 0 40 67.50-67.99 

20 20 1 20 68.00-68.49 

56 28 2 14 68.50-68.99 

99 33 3 11 69.00-69.49 

112 28 4 7 69.50-69.99 

 مجموعه 142  22 470

 

 

 فورمول حل کولای شو: (14)جدول ته   (2)نظر 

𝛿 = 𝐶. √
𝑓𝑑′2

𝑓
− (

𝑓𝑑′

𝑓
)

2

= 0.5 √
470

142
− (

22

142
)

2

= 0.5(1.81) − 0.15 =  (زر افغانۍ) 0.83

 

 اف کېپه تصنیف شوو اعدادو کې معمولا د معیاري انحراف ارزش یوڅه لږ لوړ دې. نظر په معیاري انحر

 په هغو اعدادو کې چې تصنیف شوي نه وي شنجول کېږي.

حراف اري انتحلیلي نګاه څخه د کلاسونو د فاصلو اندازه په تصنیف شوو اعدادو کې باید کوچني وي دمعیله 

 له ربع څخه.

یمایي نحراف له تشریحي نګاه څخه سربیره پر تیروتنو کولای شو د کلاسونو دفاصلو اندازه حتي د معیاري ان

 شي.
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 نسبي انحراف )دانحراف ضریب(2.13 

پوهیدو  الي داتې لړۍ )سلسلې( د اړوندو لړیو د اعدادو د خوریدنې )پراګندګۍ( د څرنګوکولای شو دوه یا زی

 بیلي ې بیلاکپه غرض چې د پوره یا تقریبا ورته اوسطونو لرونکې وي پرتله )مقایسه( کړو، په ځینو حالاتو 

غوی د ې د هکدې حالت وېشنې بیل یا متفاوت اوسطونه لري او یا په بیلا بیلو واحدونو باندې څرکندیږي. په 

انحراف  عیاريمعیاري انحراف پر تلنه نا ممکنه وي د بیګي په ډول د طب د ډاکترانو د کلني عاید د وېشنې م

ې انحراف افغانۍ وي پدې به دلالت ونکړي چ 1000افغانۍ او د پوهنتون  داستادانو معیاري انحراف  1500

اید کې وي، عسلنې په اندازې، انحراف د پوهنتون د استادانو په کلني  150د طب د ډاکترانو په عاید کې د 

ه د کوي.  یواځي په هغه حالت کې کولای شو تعبیر کړو چې په دواړو ګروپونو کې د کلني عاید اوسط مساوي

بي انحراف وي د استادانو په عاید کې نس 36000او د دویمي  75000لومړني ګروپ د کلني عاید اوسط مثلاً 

یر له ې توپکظر دطب د ډاکترانو عاید ته زیات دې. په حقیقت کې د انحراف د دوو مطلقه ارزښتونو په منځ ن

ت کې ې حالدله متفاوته اوسطونو سره په یوازیتوب )تنهایي( سره  پرتلني اساس نشي کېداي. دمقیاسونو په 

 .پرتلني امکان میسر شي باید مطلقه انحراف په نسبي انحراف تبدیل شي، ترڅو د اړوندو ویشنو د

 په دې ځای کې دري ډوله د نسبي انحراف مقیاس مطالعه کېږي.

 انحراف ضریب معیارید 

 د وسطي انحراف ضریب 

 د کوارټایلونو د انحراف ضریب 

ضریب معیاریانحراف د   

د نسبي انحراف له مقیاسونو څخه یو مقیاس چې په عمل کې زیات په کار اچول کېږي د نسبي انحراف 

افاده کېږي او پر حسابي اوسط باندې د معیاري انحراف له نسبت څخه  𝑉ضریب دې، دا ضریب معمولاً په 

 عبارت دی یعني:

𝑉 =
معیاري انحراف

حسابي اوسط
=

𝛿

𝑋̅
∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙∙ (15) 

 

 له: رت دید ډاکترانو او د پو هنتون د استادانو د کلني عاید په اړه د انحراف ضریبونه عبا مثال د طب

𝑉1 =
1500

75000
=  %2 یا 0.2

𝑉2 =
1000

36000
=  %2.8 یا 0.028

 2.14 د وسطي انحراف ضریب

د بلي خوریدنې نسبي مقیاس چې ډیر زیات معمول دی د وسطي انحراف د ضریب په نوم یادیږي چې لاندي 

 باندې اعاده شویدي چې پر حسابي اوسط باندې له وسطي انحراف څخه عبارت دی.  𝑉𝑎په 
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𝑉𝑎 =
وسطي انحراف

حسابي اوسط
=

𝑀𝐷

𝑋̅
 

وسطي انحراف د هغو طریقو په اساس چې مخکې مطالعه  𝑀𝐷حسابي اوسط او د  𝑋̅که په یوه وېشنه کې د 

کې ویشو او په نسبت یا معمولاً په فیصدۍ  ( د وسطي انحراف ضریب هم په هغوی𝑉𝑎شویدي پیدا کړو. د )

 یي څرګندوو.

 پنځو عددونو کې څرنګه چې مو مخکې ولیدل. 2,3,6,8,11د مثال په ډول په 

𝑋̅ = 6 

𝑀𝐷 = 2.8 

 د وسطي انحراف ضریب په دې اعدادو کې عبارت دی له:

𝑉𝑎 =
𝑀𝐷

𝑋̅
=

2.8

6
=  %46.6  یا  0.0466

 (16) فورمول به ولیدل شي، نو کولای شو چې (3)هرکله چې وسطي انحراف نظر میدیان ته وسنجول شي د 

 فورمول دارنګه ولیکو:

𝑉𝑎 =
𝐴𝐷

𝑋̅
∙∙∙ (16) 

شنه وه وېپه ځانګړي توګه په بعضي ځایونو او حالاتو کې، د دوو سرته رسیدلو کلاسونو په وروستیو کې ی

 نو وېشنه وجود لري.خلاصیږي، او یا دغیر هادي ارزښتو

 مثال: دلاندې دفعاتوتوزیع لپاره چې په هره ونه کې دمڼو شمیر ښیې، وسطي انحراف یې محاسبه کړئ؟

185-204 165-184 145-164 125-144 105-124 85-104 65-84 Classes 

5 4 5 10 17 10 9 𝑓𝑖 

 

 حل:

𝒇𝒊|𝒙𝒊 − 𝒙̅| 𝒙𝒊 − 𝒙̅ 𝒇𝒊. 𝒙𝒊 𝒇𝒊 𝒙𝒊 classes 

432.0 

280.0 

136.0 

120.0 

160.0 

208.0 

360.0 

-48.0 

-28.0 

-8.0 

12.0 

32.0 

52.0 

72.0 

610.5 

945.0 

1946.5 

1345.0 

772.5 

698.0 

972.5 

9 

10 

17 

10 

5 

4 

5 

74.5 

94.5 

114.5 

134.5 

154.5 

174.5 

194.5 

65-84 

85-104 

105-124 

125-144 

145-164 

165-184 

185-204 

1696.0  7350 ∑ 𝒇𝒊 = 𝟔𝟎   
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𝑋̅ =
∑ 𝑓𝑖𝑥𝑖

𝑛
=

7350.0

60
= 122.5𝑔𝑟 

MD =
∑ 𝑓𝑖|𝑥𝑖 − 𝑥̅|

𝑛
=

1696.0

60
= 28.27𝑔𝑟 

 

Quantiles2.15 کوانټیل 

په  چې میانه معلومات په دوومساوی برخو ویشی، په همدې ترتیب کولی شو چی معلومات وویلمخکې مو 

 څلورو،لسو او یاسلو مساوی برخو وویشو.

 . پرسنټایل3. ډسایل      2کوارټیل     1.کوانټیل ډولونه:د 

که چیری معلومات په څلورومساوی برخو وویشل شی، هری یوی برخی ته  (:Quartiles.  کوارټیل)1

 کوارټیل ویل کیږی .

 ته درېیم کوارټیل وایل کیږی . 3Qته لومړی کوارټیل او  1Qعمومآ دوه ډوله کوارټیل وجودلری 

 یی.ته میانه وا 2Qته ټیټ او لوړکوارټیل په ترتیب سره وایی. دویم کوارټیل  3Qاو  1Q همدارنګه 

 کوارټیل دلاندی فورمولونوپواسطه پیداکوو.

Q1=رقم ارزښت 
𝑛+1

4
 رقم ارزښت=Q2        د

2(𝑛+1)

4
       Q3= رقم ارزښت

3(𝑛+1)

4
    د

 دلاندی مشاهداتوڅخه ټیټ کوارټیل ، دویم کوارټیل اولوړکوارټیل په لاس راوړئ لومړی مثال:

15  , 20  ,  25  ,  25  ,  25  ,  30  ,  30  ,  35  ,  35  ,  40  ,  45                          

 حل:

a)  
𝑛+1

4
= 𝑐                           

11+1

4
= 3 ⇒ 𝑟 = 3⌃𝑤 = 0 
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𝑄1 = (1 − 𝑤)𝑋𝑟 + 𝑤. 𝑥𝑟+1 = (1 − 0)𝑋3 + 0 ∙ 𝑋4 = 𝑋3          𝑄1 = 25       

𝑏) 
2(𝑛 + 1)

4
= 𝐶 ⇒

2(11 + 1)

4
= 6       , 𝑟 = 6⌃𝑤 = 0 

𝑄2 = (1 − 𝑤)𝑋𝑟 + 𝑤 ∙ 𝑋𝑟+1 = (1 − 0)𝑋6 + 0 ∙ 𝑋7 = 𝑋6 

Q2 = X6 = Me = 30 

C)   
𝟑(𝐧+𝟏)

𝟒
= 𝐂 ⇒

𝟑(𝟏𝟏+𝟏)

𝟒
= 𝟗     , 𝐫 = 𝟗⌃𝐰 = 𝟎 

𝑄3 = (1 − 𝑤)𝑋𝑟 + 𝑤 ∙ 𝑋𝑟+1 = (1 − 0)𝑋9 + 0 ∙ 𝑋10 = 𝑋9          𝑄3 = 𝑋9 ⇒ 𝑄3 = 35 

انحراف ضریبتیل د کوار  

سره افاده شوي د هغوی په مجموعي باندې د دریم  𝑉𝑞د انحراف ضریب نظر کوارټایلونو ته چې لاندي په 

 کوارټایل او لومړی کوارټایل د توپیر له نسبت څخه عبارت دی یعني:

𝑉𝑞 =
𝑄3 − 𝑄1

𝑄3 + 𝑄1
∙∙∙ (17) 

دۍ یي څرنګه چې زیات معمول دې په فیصد مخکنیو انحرافونو ضریبونه کولای شو په کسري، اعشاري، یا 

 څرګندوو.

 کورنیو وسطي کلني عاید په وشنه کې. 142د مثال په ډول لکه څرنګه چې مخکې هم ولیدل شول د 

𝑄3 = 68.41 

𝑄1 = 67.21 

 

 نو وروسته پدې وېشنه کې:

𝑉𝑞 =
68.41 − 67.21

68.41 + 67.21
=

1.20

135.62
= 0.009 = 0.9% 

ولای شو رتله کپزیاتې وېشنې د انحراف او خوریدنې له پلوه یواځي هغه وخت په لنډه توګه باید ووایو دوه یا 

ه دې رته لپچې د کټ مټ اوسط یا تقریبا داوسط لرونکې وي او په ورته )مشابه( واحد باندې افاده شوی وي 

 باید د نسبي انحراف مقیاسونه په کار واچول شي.
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او  𝑉𝑎یوه وېشنه یا  𝑉شي او نشو کولای  .اس په کار واچولد ویشنو د پرتلني )مقایسي( پر وخت باید خپله مقی

𝑉𝑞  له بلي وېشنې سره پرتله کړو، او همدارنګه نشو کولای𝛿  یوه وېشنه یا𝐴𝐷  او𝑄𝐷  له بلي وېشنې سره

 پرتله کړو.

یی   D2D   1D..…,9په دی کې معلومات په لسو مساوی برخو وېشل کیږی او په (:Deciles. دیسایل )2

 وېشو. پنځم ډیسایل د میانی څخه عبارت دی.

D1= رقم ارزښت 
𝑛+1

10
 د

D2=رقم ارزښت 
2(𝑛+1)

10
 د 

.................... 

.................... 

D9=رقم ارزښت 
9(𝑛+1)

10
 د

 پیداکړی. 5Dاو3D په لاندی معلوماتو کې لومړی مثال:  

82,    53,   54,   62,   60,    63,  46 

 معلومات په صعودی ډول تر تیبوو.لومړی 

46,  53,  54,   60,   62,   63,    82 

 

a)    
3(n+1)

10
= C ⇒ 3

(7+1)

10
= 2.4 

r  =2           w =0.4 

D3 = (1 − w)Xr + w ∙ Xr+1 = (1 − 0.4)X2 + 0.4 ∙ X3 
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D3 = 0.6(53) + 0.4(54) = 31.8 + 21.6 = 53.4 

b)  
5(𝑛+1)

10
= C ⇒ 5

(7+1)

10
= 4 

D5 = (1 − w)Xr + w ∙ Xr+1 = (1 − 0)X4 + w ∙ X5 = X4 

        D5 = 60 

2P   ,1 P په دی کی معلومات په سلو مساوی برخو وېشل کیږی او په  (:Percentilesپرسنټیل )    .3

99P……  ،50یی ښیوP   .د میانی  څخه عبارت دی 

P1=رقم ارزښت   
(𝑛+1)

100
 د   

P2=رقم ارزښت 
2(𝑛+1)

100
 د  

.................... 

.................... 

P99= رقم ارزښت 
99(𝑛+1)

100
 د  

 پیداکړئ.  60Pاو  30Pلومړی مثال: په لاندی معلوماتو کی   

82,    53,   54,   62,   60,    63,  46 

 لومړی معلومات په صعودی ډول تر تیبوو. 

46,  53,  54,   60,   62,   63,    82 

𝑎) 
30(𝑛+1)

100
= 𝐶 ⇒

30(7+1)

100
= 2.4         𝑟 = 2⌃𝑤 = 0.4  
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𝑃30 = (1 − 𝑤)𝑋𝑟 + 𝑤 ∙ 𝑋𝑟+1 = (1 − 0.4)𝑋2 + 0.4 ∙ 𝑋3 

= 53.430 P         ⇒ 53.4)=54(0.4)+53( 0.6=   

 b) 
60(𝑛+1)

100
= 𝐶 ⇒

60(7+1)

100
= 4.8      𝑟 = 4⌃𝑤 = 0.8 

𝑃60 = (1 − 𝑤)𝑋𝑟 + 𝑤 ∙ 𝑋𝑟+1 = (1 − 0.8)𝑋4 + 0.8 ∙ 𝑋5 

𝑃60 = 0.2(60) + 0.8(62) =⇒ 𝑃60 = 61.6      
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 دریم فصل

 

 ،دریاضی امید او معیاری انحرافتصادفی متحول او د هغه واریانس 

 

 داحتمالاتوتابع 3.1 

nxxxیواتفاقي متحول اوXفرضوچې  :۱تعریف    ..., دنوموړي اتفاقي متحول  ارزښتونه دي پدې صورت 21

ح کوي متحول دهریوه ارزښت دتحقیق پیداکولواحتمال توضXکې دنوموړي متحول داحتمالا توتابع دى چې د

ارزښت ولري داحتمالاتو په تیورۍ کې داحتمالاتو ixاتفاقي متحول دXیاپه بل عبارت :  احتمال ددې چې 

 دتابع په نامه یادیږي په ریاضیکې توګه کولاى شوهغه په لاندې ډول سره افاده کړو:

 ni ...3,2,1                     

 ه هغه: هغه تصادفی متحول چی په احصایه او احتمالاتو کی تر څیړنی لاندی نیول کیږی عبارت ل۲تریف

 تابع څخه دی چی دتعریف ناحیه یی نمونیی فضضاء او دقیمتونو ناحیه یی حقیقی اعداد وی 

𝑝(𝑋که ،  = 𝑥𝑖)     ولرو نو[𝑥1, 𝑓(𝑥1)], [𝑥2, 𝑓(𝑥2)] … [𝑥𝑛, 𝑓(𝑥𝑛)]    ته د مجزا )کسسته( احتمال

 تابع وایی.

𝐹(𝑥)د تجمعی او پیوسته احتمال تابع په     = 𝑝(𝑋 ≤ 𝑥)    .بڼه ښودل کیږی 

 دیوه اتفاقي متحول داحتمالا توتابع لاندېني مشخصات لري :

),()( iix xXPxF 
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1)(
1




n

i

ix xF)     2)          10)()(  ixi xFxXP)  1    

 (math expectation) )امید(  د ریاضی تمه3.2 

تصادفی مجزا    𝑥( چی د  (  expected valueنا څاپی مجزا متحول وی په دی حالت کی اوسط  𝑥    که 

                     ڼه ښودل کیږی عبارت دی لهپه ب )XE(چی د   متحول 
x

xXPxXE )()( 

𝐸(𝑥) = 𝑥1𝑓(𝑥1) + 𝑥2𝑓(𝑥2) … 𝑥𝑛𝑓(𝑥𝑛) = ∑ 𝑥𝑖𝑓(𝑥𝑖)𝑛
𝑖=1  یا                             *.............

𝑓(𝑥𝑖)که     = 𝑝𝑖    په لاندی ډول هم لیکلای سو امید سره وښیو چی احتمال دی نو د ریاضی 

𝐸 = 𝐸(x) = 𝑥1𝑝1+𝑥2𝑝2+𝑥3𝑝3+…+𝑥𝑛 𝑝𝑛 =∑ 𝑥𝑖
𝑛
𝑖=1 𝑝𝑖 

𝐸(𝑥) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖
𝑛
𝑖=1 ..................**    

  لایتناهی قیمتونه واخلی د ریاضی امید یی په لاندی ډول دی Xهغه صورت کی چی  په

𝐸 = 𝐸(x) = ∑ 𝑥𝑖
∞
𝑖=1 𝑝𝑖   

 احتمال دی    pپه پورته فورمول کی 

مثبت عدد وي نو:                                             یو kهمدا ډول که  
x

kk xXPxXE )()( 

 n =𝑝𝑗/1مقدار سره راکړل سوی وی او احتمال یی یوشان وی یعنی    nکه تصادفی متحول د 
 نوپه دی صورت دریاضی امید )اوسط( عبارت دی له 

𝐸 = 𝑥1 (
1

𝑛
) +𝑥2 (

1

𝑛
) +𝑥3 (

1

𝑛
) +…+𝑥𝑛 (

1

𝑛
)=

𝑥1+𝑥2+𝑥3+⋯……𝑥𝑛 

𝑛
= 𝑥̅ 

ف تعری په بڼه ښودل کیږی او داسی   V(X) واریانس د x یو تصادفي متغیر وي، د xتعریف: که چیرې
 2E(X)) – V(X) = E[(X.[                                دی                             شوی

 2E(X)][ –) 2V(X) = E(X                            یا                                         
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                     XV)(                                                                  معیاری انحراف عبارت له :

 
نمرو اخستلو احتمال درکړی  ۲،۳،۴،۵مثال: د لاندی جدول کی په پنځه نمریی تیست کی په ترتیب سره د 

 اوسط( پیداکړیسوی دی د ریاضی امید یی پیدا کړی )د نمرو اخستلو احتمالی 

5 4 3 2 𝑥 

0.1 0.3 0.4 0.2 p 

 

𝐸(𝑥)     حل: = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖
𝑛
𝑖=1 = 𝑥1𝑝1 + 𝑥2𝑝2 + 𝑥3𝑝3 + 𝑥4𝑝4 = 2(0.2) + 3(0.4) + 4(0.3) + 5(0.1) = 3.3 

نمری واخستل سی ۳.۳د پورته احتمال پر بنسټ  ویلاای سو چی په پنځه نمریی ازموینه کی به   

 
 :صدریاضی د امید خوا

 عدد وی  حقیقی   cتصادفی وی او  x ,yپه   هغه صورت کی چی متحولین 
 
 
 

1)  E(cx)=cE(x)                        2 . E(X+Y)=E(X)+E(Y)                  

    3 . E(XY)=E(X)E(Y)            (۴) E(a) = a        (۵) E(aX + b) = a E(X) + b  

 

1.𝐸(𝑐𝑥) = ∑ 𝑐𝑓(𝑥) = 𝑐 ∑ 𝑥𝑓(𝑥) = 𝑐𝐸(𝑥𝑥𝑥  

 

ی سرهعمجمو امیدونو دد  هغوید  مساوي ده (تمه امید )تیورم: د یو شمیر تصادفي متغیرونو د مجموعې   

                        

 خه دی څد مقادرو    . xiد  x چې داسی په پام کې ونیسو.  متغیرونهتصادفي  y او x ثبوت: راځئ چې د

  j = 1, 2, 3,  . . . ,nلپاره    𝑦همد انګه د      i = 1, 2, 3, . . .,m     او   
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 
 

ij

n

j

m

i

ji PyxyxE
1 1

)()(  

       ij

n

j

m

i

jij

n

j

m

i

i PyPx 
  


1 11 1

 





























 



ij

n

j

m

i

jij

n

j

m

i

i PyPx
1111

 

 

    ij

j

jij

i

i PyPx   = E(x) + E(y) 

 

 E(x + y) = E(x) + E(y) 

 

Since j

ntoj

ij PP 
1

  and PiP
tomi

ij 
1

. 

 .  nx(E) . . . . .+ 3) + E(x2) + E(x1) = E(xn+ . . .+x 3+x 2+ x 1E(x(:     ته ثبوت پربنسټ لرو د پور

 

 یا په لنډ ډول:

2.𝐸(𝑥 + 𝑦) = ∑∑(𝑥 + 𝑦)𝑓(𝑥, 𝑦) = ∑∑𝑥𝑓(𝑥, 𝑦 + ∑∑𝑦𝑓(𝑥, 𝑦) =E(x)+E(Y) 

 

 حاصل ضربتمه د دوی د تمو له  کیریاضی حاصل ضربنو د لووتحتیورم: د یو شمیر خپلواکو تصادفي م
                                                                                    .هسره مساوي د

 یعنی:

 

jiijلرو                                                   ثبوت : د قانون په اساس     PPP  

)()()()( yExExPyEyExPPyPxPyPx ii

i

i

i

ijj

j

ji

ij i

jjii   

3. E(xy)= ∑∑xy𝑓(𝑥, 𝑦) = ∑ [𝑥𝑓(𝑥) ∑ 𝑦𝑓(𝑦)] = ∑ [𝑥𝑓(𝑥)𝐸(𝑦) =𝑥𝑦𝑥  E(x)E(y): یا 

 

 nE(x. ) . . . . .3) . E(x2) . E(x1) = E(xn. . . . . x 3. x2. x1E(x(.   د پورته ثبوت پر بنسټ لیکلای سو. 

 خپلواکي تضمین نه کوي. yاو  xد  E(x, y) = E(x) E(yیادونه:) 

                    


j i

ijji PyxyxE )(
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یف په بڼه ښودل کیږی او داسی  تعر  V(X) واریانس د x یو تصادفي متغیر وي، د xتعریف: که چیرې

 2E(X)) – V(X) = E[(X.[شویدی                                                                

 = 2X)]([E –) 2E(X V(X)        یا                                         

   XV)(                                                               معیاری انحراف عبارت له :

 

 

𝑉(𝑥) = 𝜎2 = 𝐸[𝑥2] − [𝐸[𝑥]]2…..*** 

 د واریانس ځینی  خواص:

(a ) V(a) = 0   (b) V(aX ± b) = a2 V(X) 

 

 (c)  V(aX + bY) = a2 2
X  +  b2

Y  +  2ab XY. 

 دبرنولی په توزیع کی دریاضی امید او واریانس

لپاره  x=1لپاره ناکامی او د  x=0ناکامی نومول سویده د  qکامیابی او    p  کی چی دبرنولی په توزیع 

 کامیابی ده چی په لاندی ډول ده  

1 0 X 

P Q P 
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𝑓 (1) = 𝑝(𝑥 = 1) = 𝑝,     𝑓(0) = 𝑝(𝑥 = 0) = 𝑞 = 1 − 𝑝   ,     0 ≤ 𝑝 ≤ 1 

𝑓(𝑥) = {𝑝𝑥(1 − 𝑝)1−𝑥 , 𝑥 = 0,  } ,  𝑓(𝑥) = {𝑝,     𝑥 = 1} 

 

 Mean and variance  of the Binomial دبینومیل توزیع دریاضی امید او واریانس3.3 

distribution  دوه حده توزیع دبرنولی دتوزیع په شان ده چی دn    تجربولپاره یی احتمال یوشان دی او په

B(n,p)  چی >سره ښودل کیږی p  احتمال اوn   دتجربوشمیر دی او دk   کامیابیو لپاره په لاندی ډول لیکل

 کیږی 

𝑝(𝑘) = (
𝑛

𝑘
) 𝑝𝑘𝑞𝑛−𝑘 

 

  یا :





n

x

pnxbxMean
0

),;(.  

)(

0 )!(!

!
.

xnn

x

x qp
xnx

n
x








  

pqpppppp

ppppxPpxXVar

pppxxPXE

x

x











)1()1)(1(

)()1()1()0()()()(

))(1()1)(0()()(

222

npqpnpXVarXVarXXVarXVar

npppXEXEXXEXE

XXX

nn

nn

n







)1()(...)()...()(

...)(...)()...()(

...

11

11

1

(c) ketabton.com: The Digital Library



81 
 

 استاد عبدالاحد ارین
 

)(

1 )!()!1(

!
xnn

x

x qp
xnx

n







  

)(

1

1

)!()!1(

)!1(
xnn

x

x qp
xnx

n
np









  

Put y = x – 1,    x = 1 + y 

 

When x = 1 implies  y = 0 

 

x = 1 implies  y = x – 1 

 
)1(1

0

1







ynn

y

y

y

)(n qpCnp  

)1()(  npqnp  

So,   = np   is Mean of Binomial distribution. 

 

Variance of the Binomial Distribution  3.4 د بینومیل توزیع واریانس 

 



n

x

pnxbxXE
0

22 ),,()(  





n

x

pnxbxxx
0

),,(])1([  

 
 


n

x

n

x

pnxbxpnxbxx
0 0

),,(),,()1(  

           


 



n

x

xnx qp
xnx

n
xx

0

)(

)!(!

!
)1(   




 



n

x

xnx npqp
xnx

n

2

)(

)!()!2(

!
 




 





n

x

xnx npqp
xnx

n
pnn

2

)()2(2

)!()!2(

)!2(
)1(  

 

y = x – 2   x = 2 + y 

 

x = 2    ⟹  y = 0 

 

 x = n  imples  y = n - 2 که

 

 




 





2

0

)2(2

)!2(!

)!2(
)1(

n

y

yny npqp
yny

n
pnn  
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




 
2

0

)2()2(2)1(
n

y

yny

y

n npqpCpnn  

nppqpnn n  22 )()1(  

 

nppnnXE  22 )1()(  

 
222 )]([)( XEXE   

 
22 )()1( npnppnn   

 
22222 pnnpnppn   

)1( pnp   

 

npq2                ،  = + npq . 

 مثال : که یوه سکه شپږ ځل وغورل سی دشیر راتلو لپاره یی امیدریاضی او واریانس حساب کړی 

 حل: 

𝐸(𝑥) = 𝜇 = 𝑛𝑝 = 6 (
1

2
) = 3 

𝑉𝑎𝑟(𝑥) = 𝜎2 = 𝑛𝑝𝑞 = 6 (
1

2
) (

1

2
) = 1.5 

𝜎 = √𝜎2 = √1.5 = 1.22   standard 

 ړی د ریاضی امید او واریانس پیداکمثال: که دوی سکی یو ځای وغورځول سی د شیر راتلو لپاره یی 

 حل: 

X = x 0 1 2 Total 

P(X = x) 
4

1
 

4

2
 

4

1
 1 

Mean:  = E(X) = 0. 
4

1
 + 1. 

4

2
 + 2. 

4

1
 = 1 
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Variance: 2 = V(X)  = E(X2) – [E(X)]2 

= 02. 
4

1
 +12. 

4

2
 + 22. 

4

1
 - (1)2 

= 
4

2
 + 1 – 1 

= 
2

1
 

 مثال: دلاندی جدول څخه واریانس ، اوسط)امید ریاضی( سندرد انحراف پیداکړی

5 4 3 2 1 𝑥𝑖 

0.2 0.4 0.2 0.1 0.1 𝑝𝑖 

 

𝐸(𝑋) = ∑ 𝑥𝑖𝑝𝑖

𝑛

𝑖=1

= (1 × 0.1) + (2 × 0.1) + (3 × 0.2) + (4 × 0.4) + (5 × 0.2) = 3.5 

𝐸(𝑋2) = (12 × 0.1) + (22 × 0.1) + (32 × 0.2) + (42 × 0.4) + (52 × 0.2) = 13.7 

𝑉(𝑥) = 𝜎2 = 𝐸[𝑥2] − [𝐸[𝑥]]
2

= 13.7 − (3.5)2 = 1.45 

Standard deviation  𝜎 = √𝑉𝑎𝑟(𝑥)=√1.45 = 1.20 

 

 

 دپواسن داحتمال توزیع 3.5 

د  چی په یو مشخص وخت کی د یوی پیښی د څوځلیپه احصایه کی د پواسون توزیع د احتمال توزیع ده 
 احتمال لپاره کارول کیږی ، یا په بل عبارت د شمیرلو توزیع ده.

وزیع ( په ویاړ پر یادی ت(Simeon Denis Poissonدا نوم د فرانسوی ریاضی دان سیمون دنیس پواسون 
 ایښودل سوی دی.
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for x = 0, 2, 3, . . . ,ده  د پرامتر سره په لاندی دی ډول   دپواسن توزیع دلمدا e
x

x

!
=  )f(x,     چی𝑥 

 یوصحصیح مثبت عدد دی

 

 دپواسون تقرب د بینومیل توزیع ته:

Poisson Approximation to Binomial Distribution Theorem:  
 

Statement بیان:  n    ،p  0 np =  یو غیری صفری محدود عدد دی ، او چی  لمدا 

b(x, n, p)  e
x

x

!
. 

 

Proof: Let us consider b(x, n, p) so that  xnx qp  x

nC p) n, b(x,  

            xnx qp 
!x

1))-(x-.(n . 2).-1)(n-n(n
                

and given np =    
n

p


   also  q = 1- p = 1 - 
n


 

 
xnx

nn

















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      xnx qp  x

nC p) n, b(x,
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
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Now as n  , 0
1
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2

,
1




n

x
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
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 from equation (1) b(x, n, p)   e
x

x

!
. 

This completes the proof of the Poisson’s Approximation to Binomial distribution 

theorem. 

 

Note:  1. 










 





2

2

1

1

0 !)2(!)1(! x

x

x

x

x

x

xxx
e

  

 2. Show that 





0

1),(
x

xf   

              For that consider  1
!!

),(
0 00

 













  
 

 ee
x

e
x

e
xf

x x

xx

x

 

 3.  > 0 is called the parameter of the Poisson Distribution. 

 

 4. P(X = 0) = 
 



 e
e

!0

0

 

Applications of Poisson distribution: 

 

Poisson distribution is applicable when n is very large and p is very small. Hence 

some of the applications of Poisson distribution are as follows: 

 

1. Number of faulty blades produced by a reputed firm 

 

2. Number of deaths from a disease such as heart attack or cancer. 

 

3. Number of telephone calls received at a particular telephone exchange. 

 

4. Number of cars passing a crossing per minute. 

 

5. Number of printing mistake in a page of a book. 

 

 

Mean and Variance of Poisson distribution: 

 

Mean   = E(X) 

 

 



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
0 0

),()(
x x

xfxxXPx   
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Therefore Mean =  =  

 

),()(
0

22 xfxXE
x






 ),(])1([
0

xfxxx
x






 ),(),()1(
0 0

 xfxxfxx
x x

 
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0 !

)1(
x

x

x

e
xx 














2 !)2(x

x

x

e










 




2

2
2

!)2(x

x

x
e 


   

 

 E(X2) = 2 e-e +  

E(X2) = 2 +  

 

Variance = V(X) = 2 = E(X2) – [E(X)]2 = 2 +  - 2 = .     variance =  

 

Standard Deviation = S.D. = Variance  

 

Note : In a Poisson distribution mean always equal to the variance. 

 

 

 

 

 :دیکنواخته )متصل(تصادفی متحولینو واریانس او اومیدریاضی

یکی ښودنه انتروال کی قرارلری  او متحول یکنواخته )متصل( وی چی ریاض  [a,b]په   xتابع کی ،  په دی 

 ری لعبیر تیی په لاندی ډول ده ،یادونه باید وشی چی دریاضی امید په متصل اومنفصل متحولینوکی یو ډول 

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑥) = {

1

𝑏 − 𝑎
           𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏

𝑜 ,                           𝑥 = 0    
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      𝑝(𝑎 ≤ 𝑋 ≤ 𝑏) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑏 − 𝑎
𝑏

𝑎
 

 

 

 

 

𝐸(𝑋) = ∫ 𝑥𝑝𝑥(𝑥)𝑑𝑥 = ∫
𝑥

𝑏 − 𝑎
𝑑𝑥 =

𝑥2

2(𝑏 − 𝑎)
|

𝑏

𝑎

𝑏

𝑎

∞

−∞

=
𝑎 + 𝑏

2
 

𝐸𝑋2 = ∫ 𝑥2𝑝𝑥(𝑥)𝑑𝑥 = ∫
𝑥2

𝑏 − 𝑎

𝑏

𝑎

∞

−∞

𝑑𝑥 =
𝑥3

3(𝑏 − 𝑎)
|

𝑏

𝑎
=

𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2

3
 

𝑉𝑎𝑟(𝑥) = 𝐷𝑋 = 𝐸𝑋2 − (𝐸𝑋)2 =
𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2

3
−

(𝑎 + 𝑏)

4

2

=
(𝑎 − 𝑏)2

12
 

 

𝜎(𝑥) = √𝐷𝑋 =
𝑏 − 𝑎

2√3
 






 xxxfX d)(][E

22

11

2

11
)()(

22
2 ab

ab

ab

ab
xdx

ab
xdxxxfXE

b

a

b

a





















 





12

)(
)()()(

2
22 ab

XEXEXVar




(c) ketabton.com: The Digital Library



88 
 

 استاد عبدالاحد ارین
 

 اتنروال کی دریاضی امید او واریانس څودی؟ [0,1]مثال په 

 حل: 

𝐸(𝑋) =
𝑎 + 𝑏

2
=

0 + 1

2
=

1

2
 

𝑉𝑎𝑟(𝑥) =
(𝑎 − 𝑏)2

12
=

(0 − 1)2

12
=

1

12
 

 نورمال توزیع:

ونکی دی که تابع په لاندی ډول راکړل راکمی تابع سره د نورمال توزیع لرت 𝑓(𝑥)تصادفی متحول د   xد 

 سوی وی 

 

𝑓(𝑥) =
1

√2𝜋𝜎2
𝑒𝑥𝑝 (−

1

2
(

𝑥 − 𝜇

𝜎
)

2

) 

,𝑋~𝑁(𝜇تصادفی متحول چی د نورمال توزیع لرونکی وی په لنډ ډول په   𝜎)  شکل ښودل کیږی 

معیاری انحراف راښی، یعنی نورمال توزیع کاملا د معیاری انحراف او  𝜎د متحول امید یا اوسط ،   𝜇چی  

 اوسط په واسطه مشخص کیږی 

 تراکمی تابع دلاندی خواصو لرونکی ده  𝑓(𝑥)د 

1-                   ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 1
∞

−∞
 

2-                 𝑓(𝑥) ≥ 0, ∀𝑥 ∈ ℝ    

𝑥د تابع   𝑓(𝑥) د -3 = 𝜇   دهاعظمی قیمت سره. 

4- 𝑓(𝑥) د 𝜇   یعنی ده متناظرهپر شاوخوا ،𝑓(𝑥 + 𝜇) =  𝑓(−𝑥 + 𝜇) 

lim
x→∞

𝑓(𝑥) = و ا   0 lim
x→−∞

𝑓(𝑥) = 0  -5   

 مثال:   

په   Xپه شکل راکړل سویده احتمال یی داسی پیدا کړی چی   𝑋~𝑁(30,9)تصادفی متحول توزیع د   X د

 .واخلی  قیمت انتروال کی  [24,43]

 حل: لرو چی 

Ρ(24 ≤ 𝑋 ≤ 43)  
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 د تعریف په اساس اود نورمال توزیع په نظر کی نیولو سره لرو چی:

Ρ(24 ≤ 𝑋 ≤ 43) =
1

9√2π
∫ 𝑒𝑥𝑝 (−

1

2
(

𝑥−30

9
)

2

)
43

24
𝑑𝑥  

 

Ρ (24 ≤ 𝑋 ≤ 43) 

 

 

 کیږی . 0.6737 د محاسبی څخه وروسته پورته انتګرال 

 په یاد سوی انتروال کی قیمت اخلی   0.6737تصادفی متحول په احتمال د  Xمعنا دا چی د  
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 څلورم څپرکی

 

تحلیلدمیلان   

(The Regression Analysis) 

 کوم چې دې اولادونو معرفي شوه، په واسطه لومړی)  ( frances Galtonم کال 1885میلان اصطلاح په 

 د اوموندله چې دلوړ قد لرونکی والدېنو اولادونه لوړقد او دې د افادې موضوع څېړله، قدونو والدېنو د او

 Regress Towardلرونکي والدېن د ټیټ قد اولادونه لري، دغه پېښه یې د اوسط خواته د میلان  ټیټ قد

the Average )  (ن له خوا د یو تمایل په نوم ونومول په نوم یاده کړه ، دغه مرکزي اوزانونو میلان د ګالت

 شو.

 وي،)  (Depenent variableاو یود تابع متحویل ) (lndependelt variableځینې وخت یو مستقل متحول 

ویل کیږي که مستقل یا د تابع متحولین څوڅو  (simple Regression)چې دیته ساده یا یو اړخیزه میلان 

 Multiple (ولینو لرونکي میلانونه د څو ګوني یا څواړ خیزه میلانوی، په داسي حال کې د څو مستقلو متح

Regression (.په نوم یادیږي 

اړه  پوري د بیلګي په ډول د بوټو وده د ځمکې د حاصلخیزي ، د سرو تطبیق، اورښت، د تخم کیفیت او نورو

 لري.

 یا د یو تن فشار د هغې وزن، عمر اونورو پوري اړه لري،

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دمیلان بیلګې عبارت دي له:

 .د نباتاتوحاصل او تولید چې د سرې په مختلفو اندازو شنه شوې وی 

 د پلاستیک کلکوالې د تودوخې په مقابل کې د وخت د مختلفو دورانونو لپاره 

𝑥 

Positive Slope 

𝑥 

Zero Slope 

𝑥 

Negative Slope 

𝑦 
𝑦 𝑦 
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 ل سره،مقیاس کې بدلون مطالعه شوې دې د یو مشخص بدلون د بل متحوپه پورتنیو بیلګو کې په یو 

 چې د تجربه کوونکې په واسطه انتخاب شوې دې.

په  دې د او کوو ارزښتونو اټکل متحول د یو د په کوم کې چې مونږ میلان یو احصائیوي تیوري ده، تعریف:

 بل متحول ارزښتونه پیژندل کیږي . وسیله د

 هم له پیل کی یو شاګرد له اوسط څخه زیاتی نمری اخستی دی اودکال په پای کې یېفر ضوو چې دکال په 

ی کپای  اوسط څخه زیاتی نمری اخستی دی اوکه دکال په پیل کی له اوسط څخه کمی نمری اوهم یی دکال په

ت الی حسله اوسط څخه کمی نمری اخستی وی ؛ نووایو چی دانمری یودبل سره مثبت ارتبا ط لری اوکله دا 

واړه دواقع کیږی چې دیو متحول لوړې نمری دبل متحول دکوچنیونمرو سره جوړه شوی وی؛ نووایی چې دا 

 متحوله یو دبل سره منفی ارتباط لری .

نی دارتباط ضریب دمتحولینو درابطو ترمنځ یوشاخص دی چی مختلف ډولونه لری؛ خو دهغوی اکثریت ځی

ثبت منځ کی مثبته رابطه ولری نو دهغوی دارتباط ضریب م مشترک صفتونه لری که دوه متحوله په خپل

ا ط ارتب یودی اوکه منفی رابطه ولری نو دارتیاط ضریب منفی یودی اوکه دوه متحوله په خپل منځ کی هیڅ

 ونه لری، نودارتباط ضریب یی صفردی .

 وښیونو: rپه دی ډول که دارتباط ضریب په 

-1≤ 𝑟 ≤ +1 

𝑟په لڼده توګه که  = 𝑟وی نو ددوه متحولینو تر منځ ارتباط کاملامًثبت اوکه 1 = نوارتباط یی کاملامًنفی  1−

𝑟اوکه  =  نو د دواړو متحولینو ترمنځ ارتباط وجود نه لری وی 0

  پایلی په موینید بیلګی په ډول: که د یو شمیر زده کوونکو د دوو ازموینوپایلی په پام کی ونیسو د لومړۍ از

x  او ددویمی ازموینی پایلی پهy  وښیو،دx  اوy مودی  محور تر منځ  رابطه دقایمو مختصاتو په افقی اوع

 باندی ښودلای شو داسی چی دنمرو هره جوړه په قایمو مختصاتو کی یوه نقطه ورکوی .

 دنمرو لا ندی جدول د هغی د ګراف سره په څوحالاتوکی په پام کی نیسو:

10 8 7 6 4 3 1 X 

22 18 16 14 10 8 4 Y 

 

 

  

  

 

 

20 

15 

10 

5 

2 6 

Y 

X 

4 8 10 
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𝑟 ګراف ښیی چی نقطی په یومستقیم خط قرار لری او د دوی ترمنځ  رابطه  =  ده.1

 اوکه دا جدول په پام کی ونیسو:

8 7 5 4 2 1 X 

       2 4 8 10 14 16 Y 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝑟ترمنځ رابطه منفی ده یعنی  Yاو  Xپه دی شکل کی د  = −1 

په نورو حالا تو کی چی نفطی په بشپړ توګه په مستقیم خط نه وی ،کید ای شی  چی رابطه مثبت، کیدای شی 

 لکه:رابطه منفی  او کیدای شی هیڅ رابطه موجوده نشی او یا دا چی  رابطه د منحنی خط په شکل وی 

4 3 2 1 X 

5 4 2 3 Y 

 

 

 

 

 

4 

3 

2 

1 

1 2 3 4 

𝑦 

x 

20 

15 

10 

5 

Y 

X 
2 

10 4 6 8 
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ترسیم شوی کرښه چی هرڅومره مستقیمه وی، یا مستقیم والی ته نږدی وی، دارتباط د درجی لوړوالی ښکاره 

کوی، که چیری د دوه متحولینو ترمنځ دبشپړ والی رابطه وجود ولری ټولی نقطی )قیمتونه( په یو مستقیم قرار 

ری او قیمتونو پیشګویی ډیره اسانه نیسی، په داسی حالت کی د مستقل متحول له مخی د تابع  متحول د تګلو

مربوط قیمت   Xسره د یوموازي په رسمولو موږ د   Yده، یعنی د بعدی قیمتونودپیش بینی لپاره صرف له 

پیدا کولی شو، مګر په عمل کی د کرنی په سکتور کی ځینی وخت د دوو متحولینو تر منځ  رابطه  مکمله نه 

اقع کیږی، نو په داسی  مواردو  کی د پیشګویی لپاره مهمه خبر ه  دا ده وی،یعنی ټول نقاط په یوه مستقیم نه و

پیشګویی خطا   Yد قیمتونو له مخی د   Xچی موږ داسی نقاط په نښه کړای شو، چی تر ممکنه حده د 

پیشګویی شوی قیمتونه )نقاط( موجودوی، نو د واقعی  𝑌̂اصغری وی، نو که چېری داسی فرض کړو چی 

(Yقیمتونو او )𝑌̂  . ترمنځ تفا وت ته د پیشګویی خطا ویل کیږی چی هغه په لاندی ډول ښودل کیږی 

  𝑒 = 𝑌 − 𝑌̂ 

 

کوچنی وی، نو د پیشګویی خطا منفی ځواب ورکوی، خو د دی برعکس مثبت ځواب    Yڅخه  𝑌̂کله چی له  

 راوځی او که دواړه قیمتونه برابر وی،  ځواب صفر یعنی خطا هیڅ وجود نه لری،

 

 د یو زده کوونکی د نمرو پیش بینی د ورکړشویو معلوماتو په اساس .: مثال

 

(𝑌 − 𝑌̂)
2
 𝑒 𝑌̂ X∙Y 2Y 2X Y X 

0.36 0.6 18.4 133 369 49 19 7 

2.56 -1.6 16.6 90 225 36 15 6 

4.84 2.2 14.8 850 289 25 17 5 

0 0 13.0 52 169 16 13 4 

4 -2.2 13.0 44 121 16 11 4 

3.24 1.8 11.2 39 169 9 13 3 

5.76 -2.4 9.4 14 49 4 7 2 

1.96 1.4 7.6 9 81 1 9 1 

∑(𝑌 − 𝑌̂)
2

= 22 

∑ 𝑒=0 ∑ 𝑌̂=104 ∑ 𝑋 ∙Y=466 ∑ 𝑌2=1446 ∑ 𝑋2=156 ∑ 𝑌=104 ∑ 𝑋=32 
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𝑌ده،  4نمره یی   𝑋دلته یوه مشاهده چی د  − 𝑌̂ = شوی، چی هیڅ خطا نه بلل کیږی یوه بله مشاهده چی  0

𝑋هلته هم  = 𝑌خو  4 = ده په دی ځای کی دلته دارتبا ط ضریب  13دی، د هغی پیشګویی شوی نمره  11

 لرو.  موندلو لپاره فورمول

r =
∑XY

√∑ 𝑋2 ∑ 𝑌2
 

 دوه متحولینوخطي رابطه اومعادله: 

 

ددي له پاره چی یو متحول دبل متحول له مخی پیشګویی کړای شی؛ نوباید د دواړو متحولینو ترمنځ دروابطو 

ولرو یعنی لومړی د یو جمیعت د ټولو غړو په هکله چی د اندازه ګیری په هکله یی په هکله پوره معلومات 

کومی پایلی موجودی وی ترکتنی لاندی ونیول شی او وروسته د دی متحول له مخی د بل متحول لپاره  

یشګویی کیدای شی .د پیشګویی په پروسه کی یوه مهمه فرضیه موجوده ده او هغه باید موږ ترکتنی لاندی 

𝑌   ونیسو چی د دوه متحولینو ترمنځ خطی رابطه ده. دا رابطه  د یو مستقیم خط معادله ده  چي = 𝑎 +

𝑏𝑥شکل لری 

ته عمودی  a ثابت عددونه دي چېb او a متحول تابع دي،   (𝑥) دY مستقل متحول او (x) په دی معادله کې 

چې همدا  مستقیم خط میلان هم ویلاې شو. مستقل متحول ضریب دی، چې ورته د د b او lntercept) ) قاطع

 مستقیم خط شکل ځانته غوره کوي. او ګراف یې د دوه متحولینو تر مینځ یوه خطي رابطه بلل کیږي، د

 

Equation for a Straight lineا 

 

𝑆𝑙𝑜𝑝𝑒 

𝐷𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑒𝑛𝑡  𝑣  ← 𝑌 = + 𝑋→𝑖𝑛𝑑𝑒𝑝𝑒𝑛𝑑𝑒𝑛𝑡  𝑣𝑏
↑

↓
𝑎  

 

𝐼𝑛𝑡𝑒𝑟𝑐𝑒𝑝𝑡 

 

 

X)پیشبیني کولای شو که چېرې  Y( د بدلونونو له مخې Xپه دې ډول مونږ د ) = Yشي؛ نو        (0 =

𝑎   ،کیږی(a)  د ګراف په ساحه کې دY  ،د محور په امتداد قیمتونه اخلي(b)  د رسم شوې مستقیم خط میلان

دي چې همدې ته د میلان ضریب وایي. پوهیږو چی د مستقیم خط دترسیم لپاره کاپی ده چی دهغه دوه نقطی 

 قیمتونه اخلی 𝑦2او  𝑦1د  Y   قیمتونه ورکړونو 𝑥2او  𝑥1ته  د   Xوپیژندل شی ،که 
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𝑦1 = 𝑎 + 𝑏𝑥1  

𝑦2 = 𝑎 + 𝑏𝑥2 

𝑦2 − 𝑦1 = 𝑏(𝑥2 − 𝑥1) 

𝑏 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 

𝑦1دمستقیم خط میل دی همدا رنګه که  b چی = 𝑎 + 𝑏𝑥1     له𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥  : څخه تفریق کړونو لرو 

𝑦 − 𝑦1 =  𝑏(𝑥 − 𝑥1)  ⟹  𝑦 − 𝑦1 =
𝑦2−𝑦1

𝑥2 − 𝑥1
 (𝑥 − 𝑥1) 

 دا د هغه مستقیم خط معادله ده چی میل او یوه نقطه یی ورکړ شوی وی .

 مثال:

 

X 2 3 5 7 9 10 

Y 1 3 7 11 15 17 

 

 ارقام ورکړشوی دی د دی ارقاموترمنځ خطی رابطه موجوده ده ،د هغی معادله په لاس راوړئ.

 

𝑥1 = 2       ⋀        𝑥2 = 3 

𝑦1 = 1        ⋀        𝑦2 = 3 

𝑦 − 𝑦1(𝑥 − 𝑥1) ⟹ 
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
=  𝑦 − 1 =

3−1

3−2
(𝑥 − 2) ⟹ 𝑦 − 1 = 2(𝑋 − 2) ⟹ 

𝑦 = 2𝑋 − 3 

𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 ⟹ 𝑦 = −3 + 2𝑥 

𝑎 = −3     ⋀     𝑏 = 2 

 

 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



96 
 

 استاد عبدالاحد ارین
 

𝑇ℎ𝑒 𝑆𝑙𝑜𝑝𝑒 𝑜𝑓 𝑆𝑡𝑟𝑎𝑖𝑔ℎ𝑡 𝑙𝑖𝑛𝑒 

𝑏 =
𝑌2 − 𝑌1

𝑋2 − 𝑋1
=

∆𝑌

∆𝑋
 

 

ه ېمتونقد خطي ګرافونو د ترسیم لپا ره دوه لارې شتون لري، لومړي دا چې مستقل  متحول ته بېلا بېل 

ضعیه وې په ورکول کیږي، او له دې لارې د تابع متحول ارزښتونه یا قېمتونه څرګندیږي بله طریقه دا ده چ

ینځ مم او دواړو ټکو تر کمیاتو کې دوه داسې ټکي چې دواړه محورونه )عمودي اوافقي( قطع کړي معلو

ودیت مستقیمه کرښه رسمېږی، یعنې د دغه ډول خط په لاس راوړلو لپاره  صرف د دوه نقطو د قېمت موج

 کفا یت کوي، په دې ډول روابطو کې د متحولینو تر مینځ خطي ارتباط 

(Linear Correlation.وجود لري ) 

 

 

 

 

 

 (Regression Co-efficientد میلان ضریب )

 د میلان دوه ضریبونه وجود لري:

 Y   (Regression Co-efficient of X on Y)په X د میلان ضریب د .1

 X(Regression Co-efficient of Y on X) په  Y میلان ضریب د د .2

 ي.باندې ښودل کیږ  byxاو bxy ریبمیلان ض د

 bxy=r.
σy

σx
    ˄    byx = r.

σy

σx
 

 (Regression Equationsد میلان معادلې )

 ی.یادیږ هغه معا دله چی دمتحولینو ترمنځ ارتباط افاده کوی دتخمین یاسنجش دمعادلی په نامهیادونه: 

𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 

وښیو.چي،   𝑦̂تخمین په  ترټولو ښه yپه ارزښت پوری اړه لری که د   bاو aترټولو ښه تخمین د    yد

𝑦̂نومعادله یی عبارت ده له  = 𝑎̂ + 𝑏̂𝑥 ...2   په پورتنی شکل کی داتخمین ښودل شوی دی ،لازمه ده چیa 

Y 

intercept 

∆𝑥 

∆𝑦 

Y 

𝑋 0 

𝑆𝑙𝑜𝑝𝑒 = ∆𝑌/∆𝑋 
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𝑦)∑داسی تعین شی ترڅو د مشاهداتو د انحرافاتو د مربعاتومجموعه اصغری وی یعنی  bاو   − 𝑦𝑖)2 

 ی شو .معادله په پام کی ونیسو لومړی لیکلا 1اصغری شی. د دی موخی لپاره که  

∑ 𝑦=∑(𝑎 + 𝑏𝑥) = ∑ 𝑎 + ∑ 𝑏𝑥 = ∑ 𝑎 + 𝑏 ∑ 𝑥 

∑ 𝑦=na+b∑ 𝑥 … … 3 

 کی ضربوو. xمعا دلی دواړه خواوی په  1اوبیا د 

𝑋𝑦 = 𝑥(𝑎 + 𝑏𝑥)  ⟹ 𝑥𝑦 = 𝑥𝑎 + 𝑏𝑥2
 

∑ 𝑥𝑦=a∑ 𝑥 + 𝑏 ∑ 𝑥2 … … 4 

 قیمت په څلورمه معادله کی وضع کوو. bددریمی معادلی څخه د

𝑏 =
∑ 𝑦 − 𝑛𝑎

∑ 𝑥
 

∑ 𝑥𝑦=a∑ 𝑥 +
∑ 𝑦−𝑛𝑎

∑ 𝑥
. ∑ 𝑥2 

∑دواړه خواوی په 𝑥 .ضربوو 

 

∑ 𝑥 . ∑ 𝑥𝑦 = 𝑎 (∑ 𝑥)
2

+ ∑ 𝑦 . ∑ 𝑥2 − 𝑛𝑎 ∑ 𝑥2 

∑ 𝑥 . ∑ 𝑥𝑦 = 𝑎 [(∑ 𝑥)
2

− 𝑛 ∑ 𝑥2] + ∑ 𝑦 . ∑ 𝑥2 

 

𝑎 [(∑ 𝑥)
2

− 𝑛 ∑ 𝑥2] = ∑ 𝑥 . ∑ 𝑥𝑦 − ∑ 𝑦 . ∑ 𝑥2 

 

𝑎̂ =
∑ 𝑦 . ∑ 𝑥2 − ∑𝑥. ∑𝑥𝑦

𝑛. ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2
 

 قیمت په څلورمه معادله کی وضع کړو په لاس راځی چی : aاوس که دی دریمی معادلی څخه د

na = ∑ y − b ∑ x 

a =
∑y − b ∑ x

n
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∑ 𝑥𝑦 =
∑ 𝑥 (∑𝑦 − 𝑏 ∑ 𝑥)

𝑛
+ b ∑ 𝑥2 

n. ∑ 𝑥𝑦 = ∑ x . ∑ 𝑦 − 𝑏 (∑ 𝑥)
2

+ nb ∑ 𝑥2 

n. ∑ 𝑥𝑦 = ∑ x . ∑ y − b[(∑ x)
2

− n ∑ x2] 

𝑏[(∑ 𝑥)
2

− 𝑛 ∑ 𝑥2] = ∑ 𝑥 . ∑ 𝑦 − 𝑛∑𝑥𝑦 

𝑏̂ =
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥) (∑ 𝑦) 

𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2
 

𝑦̂ په دی  ډول په لاس راغلل : = 𝑎̂ + 𝑏̂𝑥 

 ( په نامه یادیږی.normal equationدامعادله دنارمل معا دلی )

د لیسی د دوری  𝑥𝑖زده  کوونکو د پوهنتون او لیسی د دوری د نمرو لپاره لاندی جدول جوړوو که  8مثال:د 

 د پوهنتون د دوری نمری وي نولیکو چی:  𝑦𝑖او 

 

𝑦𝑖
2 𝑥𝑖. 𝑦𝑖 𝑥𝑖

2 𝑦𝑖 

 

𝑥𝑖 

5.29 195.5 7225 2.3 85 

1.44 78.0 4225 1.2 65 

2.25 109.5 5329 1.5 73 

3.61 171.0 1800 1.9 90 

3.24 147.6 6724 1.8 82 

4.00 160.0 6400 2.0 80 

1.69 88.4 4624 1.3 68 

4.41 184.8 7744 2.1 88 

∑ 𝑦𝑖
2=25.93 ∑ 𝑥𝑖 𝑦𝑖=1134.8 ∑ 𝑥𝑖

2=50371 ∑ 𝑦𝑖
 =14.1 

 

∑ 𝑥𝑖
 =631 

 

(∑ 𝑥𝑖)2=(631)2 = 398161 
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(∑ 𝑦𝑖)2 ==(14.1)2 = 198.81 

∑ 𝑥𝑖
 ∙ ∑ 𝑦𝑖

 =631∙14.1=8897.1 

 استفاده لیکلای شو:ددی قیمتونوڅخه په 

𝑎̂ =
∑ 𝑦 . ∑ 𝑥2 − ∑𝑥. ∑𝑥𝑦

𝑛. ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2
 

=
14.1(50371) − (631)(1134.8)

8 ∙ (50371) − 398161
 

=
710231.1 − 716058.8

402968 − 398161
=

−5827.7

4807
= −1.2 ⟹ 𝑎̂ = −1.2 

𝑏̂ =
𝑛 ∑ 𝑥𝑦 − (∑ 𝑥) (∑ 𝑦) 

𝑛 ∑ 𝑥2 − (∑ 𝑥)2
 

=
8(1134.8) − 631 ∙ 14.1

4807
=

9078.4 − 8897.1

4807
=

181.3

4807
= 0.037 

 

 نو نارمل معادله عبارت ده له:

𝑦̂ = 𝑎̂ + 𝑏̂𝑥 

⟹ 𝑦̂ = −1.2 + 0.037𝑥 

𝑦̂ = −1.2 + 0.037 ∙ 81 = −1.2 + 2.99 ⟹ 𝑦̂ = 1.79 

 میلان معادلې وجود لري کرښو الجبري افادې دي، دلته دوه د د د میلان معا دلې د میلان

 (( 𝑌 Regression  Co- efficient  of  X on Yپه  Xدمیلان معادله د. ۱

 X  (Regression Co - efficient   of Y onX) په  Yدمیلان معادله د.۲

1. Regression equation of(X) on(Y) 

(𝑥 − 𝑥̅) = 𝑟.
𝜎𝑥

𝜎𝑦
(𝑦 − 𝑦̅) 

(𝑥 − 𝑥̅) = 𝑏𝑥𝑦(𝑦 − 𝑦̅) 

2. Regression equation of (Y) on (X) 
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(𝑦 − 𝑦̅) = 𝑟.
𝜎𝑦

𝜎𝑥
(𝑥 − 𝑥̅) 

(𝑦 − 𝑦̅) = 𝑏𝑦𝑥(𝑥 − 𝑥̅) 
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یلان ضریب او دمیلان لاندي د عرضي او تقاضا د ارقامو لپاره د پیوستون ضریب، د مبیلګه:  .1

 ه کړئ؟معادلي محاسب

600 300 500 100 700 200 400 Supply 

7

7

6

6

6

6

6

6

6 6 6 6 6 6 6 7

𝐻𝑒𝑙𝑜ℎ𝑡 𝑜𝑓(𝑥(𝑦, , , 𝑖𝑐𝑒)𝑖𝑠 𝑚𝑖𝑛𝑖𝑚𝑢𝑚 

𝑋 = 𝑎 + 𝑏𝑦 

𝑏 

7

1 

7

0 

6

9 

6
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6

7 

6

5 

6

4 

6

3 

6

4 

6

5 
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6 
6

2 

6

3 

6

7 

6

8 

7

0 

Helots of(x(y,,, ice)is minimum 

Regression of y on x ∑(𝑦 − 𝑦𝑐) 2 𝑖𝑠𝑚𝑖𝑛𝑙𝑚𝑢𝑚 

𝑌 = 𝑎 + 𝑏𝑥 

6

9 

66 
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10 30 40 70 20 60 50 Demand 

 حل:

Dxdy dy2 Dy dx2 dx Y X 

0 

-4000 

-6000 

-9000 

0 

1000 

-6000 

100 

400 

400 

900 

0 

100 

900 

10 

20 

-20 

30 

0 

-10 

-30 

0 

40000 

90000 

90000 

10000 

10000 

40000 

0 

-200 

300 

-300 

100 

-100 

200 

50 

60 

20 

70 

40 

30 

10 

400 

200 

700 

100 

500 

300 

600 

       

-24000 2800 0 280,000 0 280 2800 

 

 

x̅ =
∑ x

n
=

2800

7
= 400 

 

Y̅ =
∑ Y

n
=

280

7
= 40 

σx = √
∑(x − x̅)2

n
= √

∑ dx2

n
√

280000

7
= √40000 = 200 

σy = √
∑(Y − Y̅)2

n
= √

∑ dy2

n
√

2800

7
= √400 = 20 

 

r =
∑ dx. dy

n. σx. σy
=

−24000

7 × 200 × 20
=

−24000

28000
= −0.857 
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Regression coefficient of X on Y 

bxy = r
σx

σy
= −0.857

200

20
= −8.57 

Regression coefficient of Y on X 

byx = r
σy

σx
= −0.857

20

200
= −0.0857 

Regression Equation of X onY 

(X − X̅) = bxy(Y − Y̅) ⇒ (X − 400) = −8.57(Y − 40) 

X − 400 = −8.57Y + 342.8 

X = −8.57Y + 724.8     … … … … … (ӏ) 

Regression Equation of Y on X 

(Y − Y̅) = byx(X − X̅) ⇒ (Y − 40) = −0.0857(X − 400) 

Y − 40 = −0.0857X + 34.28 

Y = 74.28 − 0.0857X     … … … … … (ӏӏ) 

کاله  25دی، د خاوند اوسط عمر  0.80د خاوند او ښځي د عمرونو تر منځ د پیوستون ضریب  بیلګه: .2

 کلونه وو نو: 5او  4کاله و، دلته معیاري انحرافونه  22او د ښځې اوسط عمر 

a. د میلان معادلي یې تشکیل کړئ 

b.  کاله عمر ولري  18د خاوند عمر په هغه صورت کې پیدا کړئ چې ښځه 

c.  کاله عمر ولري  29د ښځې عمر پیدا کړئ په هغه صورت کې چې خاوند یې 

r = 0.8 ,   x̅ = 25  , Y̅ = 22  ,   δx = 4  , δy = 5  

 

Regression Equation of X onY 

(X − X̅) = r.
σx

σy

(Y − Y̅) ⇒ (X − 25) = 0.8
4

5
(Y − 22) 

X − 25 = 0.64Y − 14.08 ⇒ X = 0.64 − 14.08 + 25 

X = 0.64Y + 10.92     … … … … … (ӏ) 
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Regression Equation of Y on X 

(Y − Y̅) = r.
σy

σx

(X − X̅) ⇒ (Y − 22) = 0.8
5

4
(X − 25) 

Y − 22 = 1(X − 25) ⇒ y − 22 = X − 25 

Y = X − 3                  … … … … … (ӏӏ) 

Age of husband when wife age is 18 

𝑋 = 0.64𝑌 + 10.92 = 0.64(18) + 10.92 

⇒ 11.52 + 10.92 = 22.44 

Age of wife when husband age is 29 

𝑌 = 𝑋 − 3 ⇒ 29 − 3 = 26 

پیدا  x په yاو د  yپه  xکه چېري ارقام په لاندي ډول درکړل شوي وي، د میلان معادلي د  بیلګه: .3

 کړئ.

r = 0.97 ,   x̅ = 66  , Y̅ = 133  ,   σx = 3.32  , σy = 14.2 

(ӏ) Regression Equation of X onY 

(X − X̅) = r.
σx

σy

(Y − Y̅) ⇒ (X − 66) = 0.97
3.32

14.2
(Y − 133) 

X − 66 = 0.2267(Y − 133) ⇒ X − 66 = 0.2267Y − 30.16 

X = 0.2267Y + 35.84     … … … … … (ӏ) 

(ӏӏ) Regression Equation of Y on X 

(Y − Y̅) = r.
σy

σx

(X − X̅) ⇒ (Y − 133) = 0.97
14.2

3.32
(X − 66) 

Y − 133 = 4.149X − 273.834 ⇒ y = 4.149X − 273.83 + 133 

Y = 4.149X − 140.834                  … … … … … (ӏӏ) 

 د یوي جوړونکې تصدي د یو شخصي ریکارډ څخه لاندي ارقام محاسبه شوي و: بیلګه: .4

∑ 𝑛 = 25 , ∑ 𝑋2 = 305460 , ∑ 𝑌2 = 925085 , ∑ 𝑋𝑌 = 524860 

, ∑ 𝑋 = 2645 , ∑ 𝑌 = 4620 
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 محاسبه کړئ؟

a.  پیوستون ضریبمعیاري انحراف او د 

b.  د میلان معادله پیدا کړئ، چېY  څخه تخمین شوي وي کله چېX =  وي. 8

σx = √
∑ x2

n
− (

∑ x

n
)2 = √

305460

25
− (

2645

25
)2 = √12218.4 − 11193.64

= √1024.76 = 32.01 

σy = √
∑ y2

n
− (

∑ y

n
)2 = √

925085

25
− (

4620

25
)2 = √37003.4 − 34151.04

= √2852.36 = 53.41 

r =

∑ xy
n

− (
∑ x
n ) (

∑ y
n )

σx. σy
=

524860
25

− (
2645

25
) (

4620
25

)

30.01 × 53.41
 

=
20994.6 − 19551.84

1709.654
=

1442.76

1709.654
= 0.84 

 

Regression Equation of X onY 

(X − X̅) = r.
σx

σy

(Y − Y̅) ⇒ (X − 105,8) = 0.84
32.01

53.41
(Y − 184.8) 

X − 105.8 = 0.84Y − 93.08 ⇒ X = 0.84Y + 12.08 

X = 0.84Y + 12.08     … … … … … (ӏ) 

X=0.84(46.90)+12.08 

X=23.5 

Regression Equation of Y on X 

(Y − Y̅) = r.
σy

σx

(X − X̅) 

X̅ = 105.8      Y̅ = 184.8     

(Y − 184.8) = 0.84
53.41

32.01
(X − 105.8) 
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Y − 184.8 = 1.41(X − 105.8) ⇒ Y = 35.622 + 1.41X 

The value of (Y) when (X=23.5) 

Y=35.622+1.41(23.5)=68.90 

 inches 67.5معیاري انحراف سره  2.5inchesپلارونو اوسط لوړوالی د  200که چیري د  بیلګه: .5

 دوي او  68.2inchesد معیاري انحراف سره  2.6inchesوي، او د دوي د زامنو اوسط لوړوالي 

 وي د میلان خط معادله یې حاصله کړئ؟ 0.65inchesدوي تر منځ د پیوستون ضریب 

Here                r = 0.65 ,   x̅ = 67.5  , Y̅ = 68.2  ,   σx = 2.5  , σy = 2.6 

(ӏ) Regression Equation of X onY 

(X − X̅) = r.
σx

σy

(Y − Y̅) ⇒ (X − 67.5) = 0.65
2.5

2.6
(Y − 68.2) 

X − 67.5 = 0.625(Y − 68.5) ⇒ X − 67.5 = 0.625Y − 42.625 

X = 0.625Y − 42.625 + 67.5 

X = 0.625Y + 24.875     … … … … … (ӏ) 

(ӏӏ) Regression Equation of Y on X 

(Y − Y̅) = r.
σy

σx

(X − X̅) ⇒ (Y − 68.2) = 0.65
2

2.5
(X − 65.5) 

Y − 68.2 = 0.676(X − 67.5) ⇒ y − 68.2 = 0.676X − 45.6 

Y = 0.676X − 45.63 + 68.2 

Y = 0.676X + 22.57                  … … … … … (ӏӏ) 

 (co-efficient of Determination)د تشخیص ضریب 

 مخکې له دي چې د تشخیص ضریب باندي بحث وکړو نو لومړی باید مجموعي انحراف و پیژنو:

 (Total variation)مجموعي انحراف 

 تر منځ د انحراف د مربعاتو د مجموعي څخه عبارت دي. 𝑌̅او  Yمجموعي انحراف د 

Total variation   = ∑(𝑌 − 𝑌̅)2 

ل او ب (Explained variation)مجموعي انحراف په دوه برخو ویشل کیږې، یو یې تشریح شوي انحراف 

 دی. ( Unexplained variation)یې نا تشریح شوي انحراف 
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  (Explained variation)تشریح شوي انحراف 

 د انحراف د مربعاتو له مجموعي څخه عبارت دی. Y̅او حسابي اوسط  Ŷتشریح شوی انحراف د پیشبني شوي 

  𝐸𝑥𝑝𝑙𝑎𝑖𝑛𝑒𝑑 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 = ∑(𝑌̂ − 𝑌̅)2 

 :( Unexplained variation)نا تشریح شوي انحراف 

د انحراف د مربعاتو له محموعي  Ŷوي د او پیشبیني ش Yنا تشریح شوي انحراف د ور کړ شویو قیمتونو 

 څخه عبارت دی.

𝑈𝑛𝑒𝑥𝑝𝑙𝑎𝑖𝑛𝑒𝑑 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  = ∑(𝑌 − 𝑌̂)2 

 نو مجموعي انحراف د تشریح شوي او نا تشریح شوي انحرافاتو له مجموعي څخه عبارت دی.

Total variation = Explained variation+ Unexplained variation 

∑(Y − Y̅)2 = ∑(Ŷ − Y̅)2 + ∑(Y − Ŷ)2 

 

  (r)ه پمخکي ذکر شو چې د پیوستون ضریب د دوه متحولینو تر منځ د رابطي یو مقیاس څخه عبارت دی او 

 توري ښودل کیږي د لاندي فورمول په اساس یې پیدا کولای شو.

r=±√
∑(Ŷ−Y̅)2

∑(Y−Y̅)2
 

دا د تابع متحول د انحراف لپاره یو مقیاس دی کوم چې د میلان د کرښي او د تابع متحول په واسطه 

سمبول سره  2(𝑟)تشریح شوي دې یا د تشخیص ضریب د پیوستون ضریب مربع ته ویل کیږي او په 

 ښودل کیږي.

r2 =
Explained variation

Total variation 
=

∑(Ŷ − Y̅)2

∑(Y − Y̅)2
 

 ل شکل د محاسبي لپاره په لاندي ډول دي.د تشخیص د ضریب متباد

r2 =
a. ∑ Y + b ∑ XY −

(∑ Y)
2

n

∑ Y2 −
(∑ Y)

2

n

 

1.00)بیا عبارت دی له  (co-efficient of Determination)تشخیص ضریب − r2) څخه 

⇒ 1 − 𝑟2 = 1 −
∑(𝑌̂ − 𝑌̅)2

∑(𝑌 − 𝑌̅)2
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 لاندي فرضي د میلان موډل په نظر کې و نیسی. بیلګه: .1

5 4 3 2 1 X 

20 16 12 8 10 Y 

Ŷد میلان د کرښي معادله عبارت ده له  = 4.8 + 2.8X 

 پیدا کوو. 𝑌̂لومړۍ مرحله: پیشبني شوي ارزښتونه 

For/    x=1⇒ Ŷ = 4.8 + 2.8x = 4.8 + (2.8)(1) = 7.6 

For/    x=2⇒ Ŷ = 4.8 + 2.8x = 4.8 + (2.8)(2) = 10.4 

For/    x=3⇒ Ŷ = 4.8 + 2.8x = 4.8 + (2.8)(3) = 13.2 

For/    x=4⇒ Ŷ = 4.8 + 2.8x = 4.8 + (2.8)(4) = 16.0 

For/    x=5⇒ 𝑌̂ = 4.8 + 2.8𝑥 = 4.8 + (2.8)(5) = 18.8 

 نو ارزښتونه په دي بیلګه کې په لاندي ډول دې.

𝑌̂ Y X 

7.6 10 1 

10.4 8 2 

13.2 12 3 

16.0 16 4 

18.8 20 5 

 

 د ارزښتونو اوسط پیدا کوو. Yدوهمه مرحله: د 

Ŷ =
10 + 8 + 12 + 16 + 20

5
= 13.2 

 

 

 

Y)∑دریمه مرحله: مجموعي انحراف  − Y̅)2 .پیدا کوو 
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(10 − 13.2)2 = 10.24 

(8 − 13.2)2 = 27.04 

(12 − 13.2)2 = 1.44 

(16 − 13.2)2 = 7.84 

(20 − 13.2)2 = 46.24 

∑(Y − Y̅)2 = 92.8 

Ŷ)∑څلورمه مرحله: تشریح شوی انحراف  − Y̅)2 .پیدا کوو 

(7.6 − 13.2)2 = 31.36 

(10.4 − 13.2)2 = 7.84 

(13.2 − 13.2)2 = 0.00 

(16.0 − 13.2)2 = 7.84 

(18.8 − 13.2)2 = 31.36 

∑(Ŷ − Y̅)2 = 78.4 

Y)∑پینځمه مرحله: نا تشریح شوي انحراف  − Ŷ)2 .پیدا کوو 

(10 − 7.6)2 = 5.76 

(8 − 10.4)2 = 5.76 

(12 − 13.2)2 = 1.44 

(16 − 16)2 = 0.00 

(20 − 18.8)2 = 1.44 

∑(𝑌 − 𝑌̂)2 = 14.4 

 

 

Total variation = Explained variation+ Unexplained variation= 
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92.5=78.4+14.4= 

𝑟2 =
78.4

92.8
= 0.845 

څخه عبارت  𝑟2=84.5%د تشخیص ضریب معمولاً د فیصدی په وسیله تشریح کیږي؛ نو په دي وجه 

 دی، بله لاره دا ده چې د پیوستون ضریب مربع کړو.

r = 0.919 ⇒ r2 = (0,919)2 = 0.845 

 عبارت دی له. (co-efficient of Non Determination)نا تشخیص شوی ضریب 

1.00 − r2 = 1 − 0.845 = 0.155 ∨ 15.5% 

 طریقه: د پورتني فورمول په عوض یو بل فورمول څخه هم استفاده کولای شو. دوهمه

X.Y Y2 Y X 

10 

16 

36 

64 

100 

100 

64 

144 

196 

400 

10 

8 

12 

16 

20 

1 

2 

3 

4 

5 

∑ XY = 226 ∑ Y2 = 964 ∑ Y = 66 ∑ x = 15 

 

r2 =
a. ∑ Y + b ∑ XY −

(∑ Y)
2

n

∑ Y2 −
(∑ Y)

2

n

=
4.8(66) + 2.8(226) −

(66)2

5

964 −
(66)2

5

 

=
316.8 + 632.8 − 871.2

964 − 871.2
=

78.4

92.8
⇒ r2 = 84.5% 

 (r2)محاسبه کوو اږ بیا د پیوستون ضریب مربع  (r)تر ټولو لومړۍ د پیوستون ضریب دریمه طریقه: 

 کوو چې په دي ډول د تشخیص ضریب حاصلیږي.
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X.Y Y2 X2 Y X 

10 

16 

36 

64 

100 

100 

64 

144 

196 

400 

1 

4 

9 

16 

25 

10 

8 

12 

16 

20 

1 

2 

3 

4 

5 

∑ XY = 226 ∑ Y2 = 964 ∑ X2 = 964 ∑ Y = 66 ∑ x = 15 

 

σx = √
∑ x2

n
− (

∑ x

n
)2 = √

55

5
− (

15

5
)2 = √11 − 9 = √2 

σy = √
∑ y2

n
− (

∑ y

n
)2 = √

964

5
− (

66

5
)2 = √192.8 − 174.24 = √18.56 

r =

∑ xy
n

− (
∑ x
n ) (

∑ y
n )

σx. σy
=

226
5

− (
15
5

) (
66
5

)

√2 × √18.56
 

=
45.2 − 39.6

√37.12
=

5.6

6.09
= 0.919 

r = 0.919 ⇒ r2 = (0.919)2 = 0.845 ∨ 84.5% 

 (Standard Error of the Estimate)د تخمین معیاري خطا 

تر منځ  (Ŷ)د ارزښتونو او پیشبینی شویو ارزښتونو  Yسره ښودل کیږې، د  (Sest) په د تخمین معیاري خطا

 معیاري انحراف دی د تخمین د معیاري خطا لپاره فورمول په لاندي ډول دي.

Standard Error of the Estimate 

Sest = √∑(Y − Ŷ)
2

n − 2
 

ه دلت ده، بلکې څرنګه چې د فرمول څخه معلومیږې چې د تخمین معیاري خطا د معیاري انحراف سره مشابه

 اوسط استعمال شوي نه دی.

(c) ketabton.com: The Digital Library



112 
 

 استاد عبدالاحد ارین
 

یو څیړونکی لاندي ډټا را ټوله کړي ده، چې په دی ډټا کې د کاپي ماشین د عمر او د دي د مراقبت د  بیلګه:

Ŷمصارفو څرګنده رابطه ده، د میلان معادله عبارت  = 55.57 + 8.13x  نو د تخمین معیاري خطا پیدا

 کړئ؟

Monthly cost Y Age x(years) Machine 

62 

78 

70 

90 

93 

103 

1 

2 

3 

4 

4 

6 

A 

B 

C 

D 

E 

F 

 

 لومړۍ مرحله: په لاندي ډول یو جدول جوړ کړئ.

(Y − Ŷ)2 Y − Ŷ Ŷ Monthly cost Y Age x(years) 

   62 

78 

70 

90 

93 

103 

1 

2 

3 

4 

4 

6 

 

Ŷدو همه مرحله: د میلان د کرښي معادله  = 55.57 + 8.13x  استعمال کړئ او پیشبیني شوي ارزښت

(𝑌̂)  د هر(X)  لپاره محاسبه کړئ او نتیجه یې د(𝑌̂) .په کالم کې ولیکئ 

For/    x=1⇒ Ŷ = 55.57 + 8.13x = 55.57 + (8.13)(1) = 63.70 

For/    x=2⇒ Ŷ = 55.57 + 8.13x = 55.57 + (8.13)(2) = 71.83 

For/    x=3⇒ Ŷ = 55.57 + 8.13x = 55.57 + (8.13)(3) = 79.96 

For/    x=4⇒ Ŷ = 55.57 + 8.13x = 55.57 + (8.13)(4) = 88.09 
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For/    x=6⇒ Ŷ = 55.57 + 8.13x = 55.57 + (8.13)(6) = 104.35 

Y)تفریق کړې او  (Ŷ)نه  Yدریمه مرحله: د هر  − Ŷ) .پر کالم کې ځای پر ځای کړئ 

62 − 63.70 = −1.70 

78 − 71.83 = 6.17 

70 − 79.96 = −9.96 

90 − 88.09 = 1.91 

93 − 88.09 = 4.91 

103 − 104.35 = −1.35 

Y)څلورمه مرحله: د دریمي مرحلي کې د لاس ته راغلو ارقامو  − Ŷ)  مربع اخلو او بیا د(Y − Ŷ)2 

 کې لیکوو.

 پینځمه مرحله: اوس د اخري کالم مجموعه پیدا کړئ او مکمل جدول په لاندي ډول و لیکې.

(Y − Ŷ)2 Y − Ŷ Ŷ Monthly cost 

Y 

Age x(years) 

2.89 

38.0689 

99.2016 

3.6481 

24.1081 

1.8225 

−1.70 

6.17 

−9.96 

1.91 

4.91 

−1.35 

63.70 

71.83 

79.96 

88.09 

88.09 

104.35 

62 

78 

70 

90 

93 

103 

1 

2 

3 

4 

4 

6 

 

 شپږمه مرحله: اوس د تخمین معیاري انحراف په لاندي ډول پیدا کوو.

Sest = √∑(Y − Ŷ)
2

n − 2
= √

169.7392

6 − 2
= 6.51 

 کولای شو چې په لاندي ډول دی.د تخمین معیاري خطا د یو بل فورمول په واسطه هم پیدا 

Short- cut Method for finding Standard Error of the Estimate 
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Sest = √
∑ Y2 − a ∑ Y − b ∑ XY

n − 2
 

  حل:

 لومړی مرحله: یو جدول جوړوو

 ارزښتونه حاصل ضرب پیدا کوو او نتیجه په دریم کالم کې لیکو. Yاو  Xدوهمه مرحله: د 

 

 دا کوو او نتیجه یې په څلورم کالم کې لیکو.د ارزښتونو مربع پی Yدریمه مرحله: د 

 څلورمه مرحله: اوس د دوهم، دریم او څلورم کالمونو مجموعه پیدا کوو او یو مکمل جدول جوړوو.

𝑌2 X.Y Y X 

3844 

6084 

4900 

8100 

8649 

10609 

62 

156 

210 

360 

372 

618 

62 

78 

70 

90 

93 

103 

1 

2 

3 

4 

4 

6 

∑ 𝑌2 = 42186 ∑ 𝑋. 𝑌 = 1778 ∑ 𝑌 = 496 
 

 

𝑌̂پینځمه مرحله: د رګریشن د معادلي  = 55.57 + 8.13𝑥  څخهa=55.57  اوb=8.13  دی 

 شپږمه مرحله: اوس د تخمین معیاري خطا محاسبه کوو.

Sest = √
∑ Y2 − a ∑ Y − b ∑ XY

n − 2
 

Sest = √
42186 − (55.57)(496) − (8.13)(1778)

6 − 2
= 6.48 
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